

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.788.

Madrid.—Martes 16 de Abril de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## NOTAS PALATINAS

### El Príncipe de Asturias

Nada hay más hermoso, más atractivo y simpático, más interesante que un niño.

La religión, cuando deja de existir el recién nacido, le considera un ángel que vuela al cielo.

Es fruto de bendición, punto divino de conjunción de almas y corazones fundidos en el amor que brilla y resplandece en el hogar honrado, emblema de la inocencia y de la pureza, encarnación genuina de dichas y venturas paternales, de esperanzas y de ilusiones, representación del mañana, del porvenir y del destino de los pueblos.

Jesús decía: «Dejad que los niños se acerquen a mí.»

San José de Calasanz les atraía con este hermoso llamamiento: «Venid, hijos, a oírme, y os enseñaré en el temor de Dios.»

Los pueblos bien regidos cuidan mucho de que los niños sean fuertes y sanos, y los amparan y defienden contra la ignorancia y el abandono.

No olvidaré jamás una hermosa impresión de la bella Suiza. Había recorrido ciudades y aldeas, y me parecía que entre sus tranquilos lagos de aguas transparentes y azuladas, entre sus altísimas montañas y en sus poéticos valles, no había ni asomos de nueva generación.

¿Cómo así? Era que el niño en Suiza vive en la primera infancia en su hogar, en el regazo materno, y más tarde en la escuela y en el taller.

El niño tirado a la vía pública y expuesto a mil perances físicos y morales en cuanto sabe andar, no es suizo; es, a no dudarlo, un niño latino. Esto explica, con otras varias causas, la cada vez más acentuada decadencia de la raza.

La primera idea que en todos los ámbitos de la Confederación se inculca a los niños es que el suizo es pobre y necesita trabajar para vivir.

El amor al trabajo surge en ellos tan pronto como el amor a su patria y a su independencia.

Un pueblo trabajador y educado tiene cuanto necesita para su bienestar.

Si el niño es tan interesante llamado a ser tan sólo un ciudadano, ¿qué será si el porvenir le brinda una corona?

No voy ridículamente a hacer en estas líneas una biografía del Príncipe de Asturias. Los niños a ello no se prestan, por más Príncipes que sean.

El objeto que persigue mi pluma es sorprenderle en las intimidades de su existencia, en los albores de su vida y ofrecer una instantánea a quienes esto lean.

Se cría S. A. robusto y sano. Es rubio como el oro viejo, rubio como su augusta madre, de ojos azules, de un azul celeste, claro.

Cuanto a diario le velamos en coche al salir a paseo, echábamos de menos en el egregio niño la vivacidad propia de los países meridionales, en que parece que se nace sabiendo latín y hasta sanscrito. S. A. es medio sajón por su madre y la precocidad no es originaria de Inglaterra.

El niño, al parecer adormecido, despertó a su tiempo y el amanecer de su cerebro constituyó una esperanza de espléndidos días en la plenitud de su vida.

Se vislumbra, se ve ya entreviendo su carácter. Al par que enérgico, es bondadoso y dúctil.

De la tierra en que ha nacido revela la alegría en su modo de ser, y su animada y deliciosa charla es propia de un niño madrileño neto.

La vida de S. A. es muy metódica, y en todo responde a prescripciones de la higiene.

En invierno como en verano, se levanta el augusto niño a las siete de la mañana y se baña en agua templada.

Baja luego a dar los buenos días a sus padres y vuelve a sus habitaciones a tomar el desayuno, que varía entre huevos pasados por agua, tocino frito a la inglesa, leche con bizcochos, pan con manteca y pastas.

Dedicase luego el Príncipe a sus primeras letras, a su primera enseñanza, para perfeccionarse en la lengua castellana, enseñanza que recibe de la misma señora que dió a la Reina doña Victoria Eugenia lecciones de español.

Entre diez y media y once de la mañana va S. A. al jardín del Campo del Moro, donde tiene sus esparcimientos, su mayor recreo.

En medio del parque se ha construido un diminuto chalet, un pequeño pabellón para los niños, destinado principalmente a comedor, y a la vista, en una explanada, se halla el gimnasio infantil.

El mayor encanto de S. A. es una victoria de doble suspensión, tirada por dos ó por cuatro borriquillos enanos, que conocen los que asistieron al último cotillón que se dió en Palacio, pues los preciosos animalitos llevaban en lindas aguaderas por las espléndidas estancias de la fiesta, los ramos de flores repartidos a las señoras en una de las figuras.

Dos de estos borriquillos fueron regalados por el general Marina, y otros dos proceden de Cabo de Agua. Hay en Caballerizas hasta 11, educados para tiro.

Antes de que viniera al mundo la Infanta doña Beatriz vi al Príncipe guiar la victoria en los jardines de La Granja.

Guiar sus borriquillos enganchados es gran placer para S. A.

Al jardín de la Casa de Campo suelen también bajar, para recreo del augusto niño, tres lucas de Escocia: dos, regalo de la Princesa

Beatriz, y la otra, presente del capitán Millá, gran polista de Londres.

Antes del medio día sube el Príncipe a Palacio, y en seguida almuerza en sus habitaciones. Le sirven *consommé*, pollo asado, croquetas, platos de legumbres, frutas y postres. Tiene verdadera pasión por los plátanos.

Indefectiblemente dedica una hora a dormir la siesta, y de ella se levanta cuando en el comedor rojo de Palacio ha terminado el almuerzo. Baja S. A. a ver a SS. MM. y estar un rato en su compañía, y cuando le despiden con infinitas caricias, se va de paseo, ya a la quinta de El Pardo, ya a la Zarzuela, ya a la Casita del Príncipe, donde, después de comer y jugar a su antojo, toma el té en el campo en pleno monte.

Rara vez vuelven de paseo los egregios niños sin traer para la Reina, su augusta madre, ramitos de flores.

El regreso se verifica una hora antes de anochecer. Al llegar el Príncipe a Palacio, vuelve a bañarse en agua templada, le sirven después leche con bizcochos, y a las siete, a dormir.

Constituyen toda la servidumbre de los niños tres *misses* católicas, una criada española y un criado también español.

Los Reyes suben casi todas las noches a colmar de besos a sus hijos.

Como todos los niños afortunados, tiene el Príncipe variados juguetes: látigos, fustas, coches con caballos enganchados, cajas de música, etc. Los que más le agradan son los caballos grandes y los automóviles, singularmente uno de pedal que ha poco le regaló su abuela la Reina Doña María Cristina.

Tiene Su Alteza en gran estima dos canarios: uno se lo trajo su augusto padre de Tenerife y otro se lo regaló uno de sus más modestos y queridos servidores, conocido en Sevilla por Antonio el Cañero del Alcázar.

Otro de los encantos del Príncipe de Asturias es un parlero loro argentino que, a su regreso de Buenos Aires, le dió, como recuerdo, su tía la Infanta doña Isabel.

Cuando la luz del Sol va entrando en las habitaciones de los niños, y el Príncipe se levanta y corre por aquellas estancias, el loro jamás se olvida de darle los buenos días, y se los da en inglés.

Es Su Alteza cariñoso con todos, especialmente con su servidumbre que trata de continuo.

Cuando va de paseo saluda a los que encuentran al paso por las carreteras, y el saludo es militar.

El Orfeón de Tarragona halló en los Viveros, una de estas tardes, al Príncipe, cuando se dirigía a la Quinta de El Pardo. Los orfeonistas le saludaron con vivas y aplausos.

El domingo de Pascua, yendo también a El Pardo, las masas populares le aclamaron con vivas y oles.

Canta con afinación lo mismo la Marcha Real que la de Infantes y la *Fusilera* que toca la música de Alabarderos.

Cuando, a su paso, se le hacen honores y los soldados se llevan el arma al hombro, exclama: «Se han equivocado; han debido presentar armas como al Rey, y han hecho honores de Infante.»

Tiene Su Alteza buena memoria. Recuerda perfectamente los caminos por donde pasea y dice siempre dónde quiere ir, por supuesto, dentro de lo que consiente la Reina doña Victoria.

Los soldados le encantan. En Vallehermoso ha pasado horas enteras, no hace mucho, viéndolo a los reclutas en sus ejercicios de instrucción.

La indumentaria militar de Su Alteza se reduce al solo uniforme de Infantería, a la primera puesta de soldado del regimiento del Rey, que vistió cuando vino de Melilla la brigada de Cazadores.

No lo llevó al Asilo de Santa Cristina la tarde que presenció el ejercicio del batallón infantil, porque ya le viene pequeño.

El Príncipe de Asturias no es más que un niño; pero un niño verdaderamente hermoso.

B. A.

## GRAN MUNDO

Ayer salió para París Mme. Attainville, después de pasar una larga temporada en la corte.

—Han regresado de Granada, la señora viuda de Peláez Campomanes y sus hijos, y de Málaga, la Srta. Julia García San Miguel.

—La boda de la lindísima Srta. María Travesedo y García Sancho, hija de los marqueses de Torre Blanca y nieta de los marqueses de Aguilar de Campoo y de la marquesa de Casariego, con D. Florentín Casanova, hijo de la marquesa de Oteiro, se celebrará el próximo mes de julio.

—Los señores de González Conde (D. Joaquín) han repartido entre sus amigos preciosas cajas de dulces con motivo de su efectuado enlace.

—De paso para Granada, se encuentra en la corte el agregado en nuestra Embajada en París D. Melchor Almagro y San Martín.

—Los condes de la Ventosa están pasando una temporada en Cuenca.

—Han sido muy admirados en el estudio del conde del Real Aprecio los primeros cuadros que ha enviado a la Exposición, y que representan «Un vendedor de naranjas oriental» y la «Plaza de León».

En ambos se encuentran las serias cualidades de dibujo, de colorido y de composición que posee en alto grado el aristocrático artista.

MADRIZZY.

## El problema del paro forzoso en España

Estudios y soluciones.

II

La fidelidad histórica, ya que no el rendir justo tributo de gratitud a quien, como la Sección Española para la Protección legal de los Trabajadores, ha sido la iniciadora en nuestra Patria de la lucha contra el paro forzoso de los obreros manuales, nos obliga a insistir en ciertos detalles respecto a la organización de ese movimiento, muy significativos al efecto de fijar su merecido valor. Ella recibió las primeras excitaciones del Comité encargado de preparar la Conferencia internacional para el estudio del paro, y dándose inmediatamente cuenta clara del interés que, aparte sus repercusiones mundiales, tiene el problema para España, apresuró a comunicar a sus asociados y a otras personas de reconocida competencia en la materia las ideas y los proyectos del citado Comité, publicando una circular en la que por lo menudo se relataban aquéllas y se reclamaban adhesiones para constituir en España una sucursal de la aludida Conferencia, para nombrar la Junta directiva, para alistar a cuantos debieran ser invitados por el repetido Comité, y para designar los ponentes en los temas que habían de ser discutidos en la referida Conferencia internacional.

Celebrábase poco tiempo después, el 19 de febrero de 1911, junta general de la Sección, y en ella se decidió la constitución de su filial, una vez que, como se lee en la Memoria de los trabajos de la Sección española, nuestra invitación fué acogida con verdadera simpatía; desde el primer momento, las adhesiones fueron muchas. La nueva Sociedad se formaba con importantes personalidades de la Sección española, tantas veces citada, y a esta honra nuestra se añadía el despertar de núcleos de opinión que provocara con su conferencia pública sobre «El problema del paro forzoso» nuestro ilustrado compañero el vizconde de Eza.

Ya en este estado las cosas, consideró oportuno celebrar una reunión preparatoria de la constitución definitiva en la Academia Real de Jurisprudencia y Legislación, siempre dispuesta a patrocinar y auxiliar estos movimientos del sentimiento público, reunión que abrigó la asistencia de tan ilustres personalidades como el Sr. Canalejas, Presidente del Consejo de Ministros; Azcárate, Posada, Morote, vizconde de Eza, Inchaurrandieta, López Núñez, Sangro y Ros de Olano, Maluquer y otras no menos eminentes. En ella se dió cuenta de los trabajos realizados hasta entonces para formar la Sección Española de la Conferencia Internacional para el estudio del paro; leyéronse, y fueron aprobados, los estatutos por que habla de regirse; nombróse la Junta directiva, que quedó formada por los Sres. Canalejas, Dato y Azcárate, presidentes de honor; vizconde de Eza, presidente efectivo; Maluquer, vicepresidente; Sra. Garrido de Rodríguez Mourello, y Buylia, vocales; Gómez Cano, secretario; A. Buylia (Plácido), vicesecretario, y Villota, tesorero.

Pero quizás lo más importante de la sesión fuera el discurso del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, en el cual manifestó que tenía la nueva Institución asegurado el concurso moral y material del Gobierno, y aprovechó la ocasión para decir que «abrigaba el propósito de crear (no en el primer presupuesto, que las cosas ni conviene ni deben precipitarse) un ministerio nuevo, que llamaré no sé cómo: del Trabajo, de Reformas Sociales, de toda expresión de vida social... Yo quisiera recoger—añadió—todo esto en un Centro; será Instituto, ministerio, es igual; pero sea una cosa u otra, creo que no habrá más remedio que hacerlo... El paro forzoso, el contrato de trabajo, el seguro, todas esas expansiones de la solidaridad social...»

Memorable acontecimiento para la obra ha sido también el concurso personal prestado por el eminente iniciador del Fondo Comunal de Gante, constante propagandista de esta forma de lucha contra el paro forzoso, en el libro, en la Prensa, en la tribuna, hoy secretario y alma de la Asociación internacional, M. Louis Varlez, que respondió entusiasta al llamamiento del Instituto de Reformas Sociales y del Instituto Nacional de Previsión para que contribuyera con su ciencia y con su experiencia a hacer más provechoso el esfuerzo hasta entonces hecho, para la más acertada resolución del problema, comenzando por asistir a la sesión de constitución de la Sección española, y accediendo complacido a la excitación del vizconde de Eza, quien le dedicó merecidas frases de elogio, se extendió en muy oportunas consideraciones acerca de la organización y propósitos de la conferencia internacional que próximamente se había de celebrar en París, y dió muy acertadas instrucciones para que la labor de los delegados españoles fuese lo más fructuosa posible.

Siguió a este importantísimo trámite la nunca bien ponderada conferencia explicada por dicho ilustre propagandista en la Real Academia de Jurisprudencia, que estuvo, como era de esperar, dada la fama del orador, uno de los hombres más competentes del mundo en la materia, muy concurrida de gentes dedicadas de por vida a la sociología teórica y práctica. Comenzó describiendo, entusiasmado, a la España pintoresca, industrial, comercial, y alabando su labor en materia de política social; ponderó la importan-

cia del fenómeno del paro forzoso en este país, a causa de las especiales circunstancias en que vive su economía, é hizo caso de la influencia deletérea que en la vida social del mundo entero ejerce aquél, afirmando que «la mayor desgracia para la clase obrera no es la mezquindad de los salarios, sino la inseguridad de la vida, y que entre todas estas desgracias, la más terrible es el paro». Examinó a continuación los tipos principales de obreros sin trabajo, que redujo a tres: los parados por causa de la estación; los parados por crisis, y los parados por defecto físico ó moral; tipos estos que se dan en todas partes y en todos los tiempos, motivando cierta unidad en un problema que a primera vista se presenta con predominante variedad. Ocupóse en seguida de los remedios preconizados, acentuando el que resulta de considerar al parado no como «un mendigo, ni menos como un culpable, sino como una víctima inocente de las necesidades terribles de la lucha industrial, y dijo que el hombre tiene derecho a pedir que en un Estado bien organizado civilizado se le procure trabajo ó pan, y que el derecho al trabajo parece así como un corolario del derecho a la existencia, que se considera hoy como principio necesario de la organización social», y extendióse en muy acertadas consideraciones respecto a la emigración, la colonización interior, el desarrollo de la instrucción, la organización de trabajos de socorro, la colocación y la previsión, acentuando la gran importancia que tiene el seguro en sus variadas formas, desde el mutuo al de empresa, y desde el voluntario al obligatorio, y terminó exponiendo los propósitos de la conferencia internacional que entonces se preparaba, felicitándose y felicitando a todos porque el primer país que creaba una Asociación Nacional para la realización de tal propósito sea España, y agradeciendo las atenciones de que había sido objeto por parte del Presidente del Consejo y la presencia de tantos eminentes representantes de todos los partidos, que indicaba claramente el loable propósito de emprender decididamente la marcha y de dar a España un puesto importante en este movimiento.

Ha sido digno coronamiento de la valiosa intervención del Sr. Varlez en la preparación de la labor que tomó a su cargo la Asociación española, el banquete con que se le obsequió, y al que presidido por el Sr. Canalejas asistieron los más conspicuos representantes de la intelectualidad sociológica española, quedando sellada entre los concurrentes y el obsequiado una amistad que perdurará para bien de la política protectora del obrero español.

ADOLFO A. BUYLIA.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Violento incidente.

LISBOA. Hoy, en el Senado, se produjo un violento incidente con motivo de la discusión del proyecto de ley referente a la tutela de la infancia en Oporto. El senador señor Santos Moita dijo que se había de obrar con precaución, para que el público no creyera que se creaban empleos cuyos destinos estaban ya provistos.

El ministro de Justicia replicó que no se debía hacer caso de las insinuaciones, porque si él creyera en ellas, hubiera dejado, desde hace mucho tiempo, de dar la mano al Sr. Santos Moita.

Al terminar el ministro estas palabras, el referido senador y sus amigos salieron del salón de sesiones. El número de senadores que quedaba resultó entonces insuficiente para que se pudiese deliberar, levantándose la sesión; pero antes el presidente declaró que los senadores que estaban en los pasillos habían manifestado que no volverían a ocupar sus escaños hasta que el ministro de Justicia precisara las palabras que había dirigido al Sr. Santos Moita, para que éste pudiese contestarle como correspondía.

La autonomía de Irlanda.

LONDRES. La discusión del *home rule* continuó hoy en la Cámara de los Comunes. Lord Balfour combatió el proyecto, afirmando que el pueblo no desea la separación de la Gran Bretaña de Irlanda. El orador criticó severamente las proposiciones de mister Asquith, que—dice—están encaminadas a establecer un sistema general de federación. Mr. Balfour censura también la parte financiera del proyecto.

«Proponer la autonomía de Irlanda—dice el orador,—es plantear la cuestión de una autonomía análoga en el Principado de Gales, Escocia y el resto de Inglaterra. ¿Por qué no propone un *home rule* general?»—añadió el orador.

Prosigue su discurso Mr. Balfour, diciendo que él ve dificultades insuperables en cuanto se refiere a la parte aduanera del proyecto, y pregunta: «¿Cuál sería, en caso de guerra, la situación del Imperio?»

Termina el orador su discurso diciendo que si Irlanda es una nación, no se le han conferido bastantes privilegios, y que si no lo es se le confieren demasiados.

El ministro de Correos contesta a lord Balfour.

Lord Hugh Cecil hace una severa crítica del *bill*, que, a su juicio, ha de conducir a Inglaterra a una catástrofe.

Apúzase la discusión para mañana.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las listas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Nuevos relatos de los cautivos.

MELILLA. (Lunes, tarde.) La niña Petra González dice que el mayor de los tres campamentos enemigos es aquel donde ella estaba cautiva.

Refiere que El Mizzian y Hach El Amar se visitan frecuentemente.

Recuerda que el día 22 salieron temprano del campamento todos los «harkeños» gritando: ¡Arrumil! ¡Arrumil! ¡Cristiano! ¡Cristiano! por haber visto moverse, hacia el río Kert, una columna española.

«No volvieron—dice—hasta el anochecer, trayendo muchos muertos y heridos.»

También cuenta que el Mizzian pidió a Hach Amar le enviara los prisioneros españoles que en su poder tenía, para enseñarles él en sus zocos, atendiendo Amar el ruego, pero acompañándolos personalmente, a fin de evitar con su presencia y autoridad cualquier atentado por parte de los fanáticos.

Durante su cautiverio veía diariamente Petra a un súbdito español, renegado, natural de Málaga, que vive hace ya muchos años entre los moros. Díjole un día ese malagueño que estaba ya harto de moros y pensaba marcharse a Argelia.

«Era muy amigo de mi hermanito Francisco—añade Petra—y le daba con frecuencia azúcar y fruta.»

Ambos hermanos están alojados en casa del capitán Sr. Barbeta, adonde acuden muchas mujeres del pueblo, procurando verlos. El médico Sr. Serret se ha encargado de curar a Petra la herida que tiene en un brazo.

Circuló aquí la especie, que está ahora confirmada, de que un francés, que vive a orillas del Muluya, escribió a Hach Amar dos cartas, que las leyó Petra, ofreciéndole 12.000 francos por el rescate de esta y su hermano. Contestóle Amar diciendo que no las entregaría a nadie sino a las autoridades españolas y sin retribución alguna, como, en efecto, ha hecho.

Relevos de fuerzas.—El temporal de Levante.

Hoy ha comenzado el movimiento de tropas en las posiciones avanzadas para efectuar los relevos con arreglo a la nueva organización de las brigadas.

El temporal de Levante, que se inició ayer, hizo que marcharan a Chafarinas, en demanda de abrigo, los buques que había surtos en este puerto; al amanecer algún tanto hoy el viento ha podido desembarcarse la correspondencia y algún pasaje.

Movimiento de fuerzas.

MELILLA. (Lunes, noche.) Con motivo de haber sido c'suelta la división provisional y de la nueva distribución de fuerzas, ha habido hoy bastante movimiento de ellas.

Ha llegado a esta plaza, procedente de Sammar, el primer batallón del regimiento de Africa, mandado por el comandante Cañizares.

De Yadumen ha venido el coronel Perales, que marchará mañana a Madrid.

Cárabo apresado.

Desde Alhucemas ha sido traído un cárabo tripulado por seis moros, que fué apresado en aquellas aguas.

Se han incautado de la embarcación las autoridades de Marina de Melilla, y los tripulantes han quedado detenidos.

Médico fallecido.

Ha fallecido el médico mayor de Sanidad Militar D. Francisco Braña Bermúdez, muy estimado entre sus compañeros por sus excelentes condiciones de carácter.

Tranquilidad.

En las posiciones avanzadas reina tranquilidad, según las noticias recibidas a última hora de la tarde de hoy.

Las fuerzas indígenas.

MELILLA. (Martes, mañana.) Ayer realizaron un paseo militar y prácticas de tiro las fuerzas indígenas.

Después desfilaron por las calles de la Plaza tres compañías y un escuadrón de Caballería, con banda de cornetas, llamando la atención de cuantos presenciaron su paso.

Mandaba est. s fuerzas indígenas el coronel Sr. Berenguer.

Otras noticias.

El comandante del puerto de Melilla, señor Ariño, ha ascendido al empleo inmediato.

Con este motivo ha recibido muchas felicitaciones.

—En la orden del día de ayer se hacen grandes elogios del cabo Luis Ballo, ascendido a este empleo por haber servido voluntario en esta campaña y la pasada, renunciando a cinco meses de licencia que se le concedieron.

—A consecuencia de los últimos temporales ha quedado interrumpida la circulación de automóviles en la carretera de Yazanem y en el arroyo de Sidi Messab.

Para arreglarla salieron los automóviles con personal y material.

—En Baeza se ha celebrado una función dramática a beneficio de los soldados heridos en la campaña, que sean naturales de aquella población.

Los niños rescatados.

El capitán de Artillería Sr. Barbeta llevó a los niños rescatados a casa del doctor Serret, quien levantó la cura que traía hecha la niña quien levantó la cura que traía hecha la niña quien levó izquierdo, en la herida que recibió

en la noche en que fueron asesinados los padres.  
El doctor Serret ha dicho que si se cuida la herida quedará útil el miembro lesionado. Anoche fueron presentados los niños al general Aldave, que les prodigó palabras de consuelo.  
El capitán general hizo a los niños algunas preguntas sobre su cautiverio.  
Les entregó cien pesetas, ofreciéndoles además ocuparse de su porvenir.  
Es probable que hoy se lleve a la niña Petra al Hospital Docker, en donde le harán un estudio radiográfico del brazo.

LACALLE.

Telegrama oficial

MELILLA. (15, 11'55, m.) Se han presentado ya a comandante militar de Alhucemas, haciendo protestas de amistad a España, kaid Sibuca y su sobrino Fakir-el-Sidi-ab-el-Prim Ben Amar, únicos que faltaban para tener adictos a todos los Ajdir.  
Lo digo a V. E. como continuación a mi telegrama de 20 del actual.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El «raid» de aviación.

CEUTA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha obsequiado con un champagne de honor al presidente del Comité de aviación, señor Ponce de León, que brindó agradeciendo la acogida dispensada aquí al proyecto de organización del raid Málaga-Ceuta.  
El alcalde, Sr. Alvarez Sanz, contestó ofreciendo la más entusiasta cooperación por parte de la Corporación de su presidencia.  
El Sr. Ponce de León ha marchado de regreso a la Península.

Movimiento del puerto.

Es esperado el vapor Villarreal con carga de trescientas toneladas de granos.

Desde este puerto seguirá el vapor Villarreal el viaje a Tetuán y Melilla.  
Llegó el vapor Rumanita con cargamento de cemento, destinado a las obras del puerto.

Esperando al Rey.

Se insiste en que en fecha próxima hará el Rey su anunciado viaje a Cádiz, visitando al mismo tiempo esta plaza.  
Entre los preparativos que se hacen para recibir a S. M. se dice que, probablemente, pondrá la primera piedra en las obras del barrio obrero, que por iniciativa del general Alfau se construirá en el campo exterior.

En provincias

Por los heridos de Melilla.

CADIZ. (Lunes, noche.) La Junta patriótica de señoras está ultimando una función en el Gran Teatro, cuyos ingresos serán destinados a los heridos de Melilla.  
En la función reproducirán plásticamente cuadros pictóricos varios caballeros y señoritas de la aristocracia.  
Con el mismo objeto benéfico se organiza una corrida de toros.

Barcos a Marruecos.

CADIZ. (Lunes, noche.) Han terminado de carbonear en la Carraca los cruceros «Princesa de Asturias» y «Reina Regente». En breve marcharán a Marruecos.

Informaciones extranjeras

Súbdito alemán, detenido.

BERLIN. El súbdito alemán Steinwachs, que se cree está empleado en la Casa de los Hermanos Mannesmann, ha sido detenido en el camino de Taroudant a Agadir por los indígenas de la tribu de Kismas.  
Las autoridades alemanas hacen gestiones para que se le ponga en libertad.

Varias personas se le unieron, y en breve el de la ganzuza fue perseguido por una verdadera multitud.

Siguió por la calle de Hauteville y luego por la del Paraíso.

Frente al número 50 de esta última, un carretero descargaba tabloneros de un camión.

Dicho carretero arrojó varios tabloneros a las piernas del que corría, haciéndole retroceder. Luego cogió otro tablero y se plantó en medio de la calle.

—¿A qué no pasas?—dijo.

El de la ganzuza vióse perdido.

Saltó a la acera, sacó un revólver y empezó a disparar tiros.

Cuando ya sólo le quedó una cápsula, volvió el arma contra sí, se introdujo el cañón en la boca y apretó el gatillo.

Salió la bala, y el desventurado se desplomó, muerto, sobre una vieja señora, a quien habla paralizado el espanto.

Ignórase quién pueda ser el elegante ladrón.

En sus bolsillos han sido encontradas numerosas tarjetas de visita con nombres diversos y un antifaz negro, de terciopelo.

LA PERDIDA DEL «TITANIC»

El buque mayor del mundo ha naufragado en Terranova

En busca del «Titanic».

NUEVA YORK. El Titanic, que salió el miércoles de Southampton efectuaba su primer viaje.

Han salido a prestarle auxilios los transatlánticos Baltic y Olympic.

El paquebot Virginian, que pensaba alcanzar al Titanic esta mañana, a las diez, recibió de éste, a las doce y veintisiete, otro radiograma muy confuso, cuya transmisión cesó bruscamente.

El «Virginian» auxilia al «Titanic».

LONDRES. Han recibido varios periódicos un cablegrama de Nueva York, diciendo que en la Compañía de Navegación White Star tienen noticias de que el transatlántico «Virginian» está auxiliando ya al «Titanic» ninguno de cuyos pasajeros corre el menor peligro.

Salvamento del pasaje.

LONDRES. Publican algunos periódicos despachos de Nueva York diciendo que un radiograma fechado en Halifax anuncia que se han salvado todos los pasajeros del «Titanic».

Confirmación del salvamento.

NUEVA YORK. Todos los pasajeros del «Titanic» abandonaron el buque esta madrugada a las tres horas y 30 minutos.

Remolque del «Titanic».

NUEVA YORK. Dice en despacho, procedente de Montreal, lo siguiente: «Publica «The Star» un radiograma de Halifax anunciando que el «Titanic» avanza lentamente hacia dicho puerto.»

Confirmación del siniestro.

LONDRES. Un despacho recibido de Nueva York comunica que el transatlántico Titanic se fué a pique ayer, a las dos de la madrugada.

Dice este despacho que se salvaron el pasaje y la tripulación.

NUEVA YORK. El vapor Titanic se hundió en el mar a las dos y veinte de la mañana.

Hubo víctimas?

NUEVA YORK. A última hora se asegura que en las oficinas de la White Star reconocen que el naufragio del hermoso transatlántico Titanic ha ocasionado bastantes víctimas.

¿En qué quedamos?

NUEVA YORK. Un despacho procedente de Montreal confirma que el Titanic navegaba con rumbo a Halifax por medio de su propia máquina.

Dos buques auxilian al Titanic, cuyos pasajeros han sido transbordados a otros barcos. Menos mal.

NUEVA YORK. El transbordo de los pasajeros del Titanic se efectuó sin incidentes, habiendo quedado a bordo la mayor parte de la tripulación.

JOBERANOS Y PRINCIPIES

El Kaiser, árbitro.

BERLIN. Hace algún tiempo que el médico mayor Sambeth, de Deutz, fué gravemente ofendido por el doctor Schum en un asunto de orden profesional.

Fueron a los Tribunales, y Schum fué condenado a una multa de cien marcos.

Sin embargo, esta solución no satisfizo a los compañeros del médico, que consideraban que, siendo militar, debía batirse con su ofensor.

Sambeth negóse a ello, alegando que los Tribunales habían castigado a Schum, y que sus convicciones religiosas le impedían batirse.

—Soy el ofendido—afirmaba.—No merecí la injuria. La justicia del Imperio lo ha declarado así. Me declaro satisfecho.

Por su parte, Schum, que además de médico, es oficial de Infantería y pertenece a la reserva, afirmó altamente que estaba dispuesto a batirse con Sambeth.

Los compañeros de éste se constituyeron en Tribunal de honor.

Hubo, entre los jueces, divergencias, y acordaron, para evitarlas, nombrar al Kaiser árbitro.

Y he aquí el fallo dictado por Guillermo II: «No quiero pronunciarme sobre el fondo de la cuestión.

Sin embargo, como un oficial que no participa de la opinión de sus camaradas sobre el duelo, no sabría conservar sus títulos y su rango, y como el doctor Sambeth no ha dado a su adversario ningún motivo para que éste le ofenda, quiero permitir a Sambeth que solicite inmediatamente el retiro.»

Lo más extraño en este fallo es que las leyes del Imperio prohíben terminantemente el duelo y lo castigan con severidad.

Por otra parte, una ordenanza del 1.º de enero de 1897 invita a los oficiales a prestarse, cuando son ofendidos, a una reparación amistosa que evite todo desafío.

Actualmente se da el caso de que cuando un oficial se bate, se le encierra en una fortaleza, y cuando no se bate se le expulsa del Ejército.

Por todo eso, la sentencia dada por el Kaiser en el asunto Sambeth-Schum es discutidísima por la Prensa alemana.

POR UNAS PALOMAS

ESCENA TRAGICA

BRUSELAS. Una escena de un extraordinario salvajismo se ha desarrollado en Beckerzeel, al Norte de esta capital.

En una granja habitaba la familia Palpoel, compuesta de la madre, que es viuda, y de cuatro hijos: Egidio, José, Juan y Pedro.

Egidio Palpoel, muy aficionado a las palomas, vió que su hermano José se introducía en el palomar, y entró a reñir con él.

Como los demás miembros de la familia defendían a José, Egidio se enfureció más, y armado de un rastrillo, comenzó a dar golpes a diestro y siniestro.

La madre pudo salir y pedir auxilio. Cuando los vecinos pudieron llegar, encontraron a uno de los hermanos del furioso Egidio, a Juan, con una profunda herida en la cabeza, y al lado de éste a su hermana Filomena con el cráneo completamente deshecho. Ambos habían muerto.

Los otros hermanos Pedro y Antonieta estaban también mortalmente heridos. Egidio ha sido preso.

Relaciones Internacionales

Méjico y los Estados Unidos.

NUEVA YORK. El Gobierno de Washington ha remitido al de Méjico una nota enérgica declarando que de los actos ilegales que siguen realizándose en aquella República pueden originarse dificultades que a todos los verdaderos patriotas mejicanos les conviene evitar, como es deseo de los Estados Unidos.

PROPAGANDAS PINTOESCAS

Las elecciones en Turquía

Costumbres curiosas.

PARIS. Un francés que vivía actualmente por el Imperio otomano envía a un periódico la siguiente información sobre las elecciones que se celebran en las provincias turcas:

«Recorría yo las calles de Salónica, cuando oí los acordes lejanos de una orquesta.

Me detuve y vi acercarse, lenta y solemnemente, un cortejo de varios cientos de personas que precedían y seguían a un coche de alquiler, adornado, así como los caballos que del mismo tiraban, de ricos tapices y de olorosas flores.

En el coche, un turco de barba blanca y dos jóvenes turcas, vestidas de blanco y con flores rojas en el pelo, manteníanse de pie al lado de una gran caja de madera.

Era la urna electoral, que transportaban con gran pompa a un barrio donde debían ser celebradas, aquel día, las elecciones de primer grado.

El cortejo deteníase de vez en cuando.

El hombre de la barba blanca pronunciaba una corta alocución, poniendo a Alah por testigo de que el porvenir de Turquía se cifra en la victoria del partido de Unión y Progreso.

La multitud aplaudía y el cortejo poníase en marcha nuevamente.

Pregunté a un elector cómo había procedido para votar, y me dijo:

—Me mezclé con los que iban en el cortejo. Me dieron una bandera y yo marché gritando y aplaudiendo con ellos.

Llegamos a una gran sala donde había una mesa larga y otras más pequeñas.

Sobre la mesa larga colocaron la urna. Apareció entonces el mukhtar (alcalde de barrio) y subiéndose sobre otra de las mesas dijo: —Va a comenzar la votación. Cada uno puede votar como le parezca. Estamos en plena libertad.

Varios agentes electorales del Comité de Unión y Progreso y de la Alianza Liberal, se apresuraron a darnos candidaturas.

Yo, como no sé leer ni escribir, no sabía cuál aceptar. Un caballero muy fino aconsejóme votara una de las que él repartía. Así lo hice. Presentéme al mukhtar, que me preguntó mi nombre, y después de asegurarse de que aparecía en las listas, depositó mi candidatura en la urna.

De vez en cuando promovíanse riñas entre los allí congregados. Entraban los policías y comenzaban los mamporros. Todos salían en confusión y regresaban al poco rato. El mukhtar no abandonaba la urna un momento. Hace algunos días, el Supremo Jeque del Islam envió a Prichtina (Albania) una Delegación de ulemas encargada de depositar en la mezquita un pelo de la barba de Mahoma. Un candidato de la oposición dijo con tal motivo a sus electores de Albania:

—No sólo el Gobierno actual os engaña desde el punto de vista administrativo, sino también desde el punto de vista religioso. Por eso, el pelo que os ha enviado no es de Mahoma, sino de la barba de Mahmud Cherket pachá, ministro de la Guerra.

Los electores se dispersaron por Prichtina dando voces y pidiendo se averiguara inmediatamente si el pelo en cuestión era de la barba de Mahoma o de la de Mahmud.

Decían que la comprobación sería fácil, porque todos los musulmanes saben que los pelos de la barba de Mahoma son incombustibles.

Los ulemas se negaron a someter el pelo a la prueba del fuego, y tras muchas negociaciones, quedó acordado pedir al Supremo Jeque del Islam envíe otro pelo de la barba de Mahoma a la mezquita de Prichtina, porque el que ha remitido no merece confianza a los fieles.»

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

La mediación de las Potencias.

LONDRES. El corresponsal del Times en San Petersburgo había anunciado que los representantes de las Potencias habían hecho una gestión cerca de la Puerta para poner término a la guerra italo-turca. La Agencia Reuter ha desmentido esa información.

Por otra parte, dicen de Constantinopla que el barón de Marschall, embajador de Alemania, como decano del Cuerpo diplomático, «ha informado a los embajadores de que serán recibidos mañana por el ministro otomano de Negocios Extranjeros, quien aceptará la gestión de las Potencias para conocer las condiciones impuestas por la Sublime Puerta para concertar la paz».

En fin, otros informes telegráficos de Constantinopla dicen que los embajadores han recibido de sus Gobiernos respectivos un texto idéntico para comunicarlo a la Puerta, y que los embajadores harán la gestión separadamente.

Captura de un velero turco.

ROMA. Al Corriere della Sera dicen desde Derna que los cruceros italianos auxiliares Italia y Palermo han capturado cerca de Trabuc a un velero turco cargado de municiones, armas y dinero.

Parece que el general turco Niazi bey, disrazado de marino, se encontraba a bordo.

Operaciones militares.

ROMA. La Tribuna asegura que el Gobierno italiano no se hace ilusiones respecto al resultado de las negociaciones.

Luego añade: «La acción naval italiana, preparada en el mar Egeo, sólo se ha retrasado algunos días.»

El mismo periódico anuncia una ampliación de las operaciones militares de Italia en la costa de la Cirenaica.

Vapor libertado.

LONDRES. El vapor inglés Woodcock, que fué detenido en el mar Rojo por cañoneros italianos, acaba de ser libertado.

Dicho vapor llevaba a bordo un geólogo inglés que iba a estudiar fuentes de petróleo. A causa de una mala inteligencia parece que fué detenido. Las autoridades italianas habían sido informadas de que dicho buque conducía contrabando de guerra; pero no pudieron descubrir nada que justificase el secuestro.

El Foreign Office envió en seguida una protesta enérgica a la Embajada de Italia en Londres. Esta protesta fué cortésmente recibida y ahora se da ya por terminado el incidente.

Las posiciones italianas.

ROMA. Dicen de Trípoli que reina allí la calma más completa.

Sólo la tempestad ha causado daños, derribando árboles, echando por tierra dos pequeños observatorios de artillería y deteriorando dos hangares para aeroplanos.

Tres soldados italianos resultaron heridos en el curso de la tormenta. Algunas pavesas encendidas, escapadas de las cocinas militares de Ain Zara, y arrastradas por el viento, han producido en un fuerte incendio, que fué inmediatamente dominado.

Refuerzos árabes.

VIENA. Noticias de Tripolitania dicen que los turcoárabes han abandonado la costa entre Zanzur y Sidi-Said.

Pero, en cambio, preparan una acción en las cercanías de Trípoli, como consecuencia de la llegada de una mehallá del Sultán.

Materia de guerra.

BERLIN. En los primeros días de este

mes se han enviado una treintena de vagones cargados de armas y municiones, procedentes de fábricas alemanas, con destino a Salónica y Constantinopla.

El puerto de Sidi-Said.

ROMA. El golfo de Sidi-Said, punto de desembarco de las tropas italianas, actualmente invadido por las arenas, va a ser dragado y transformado en puerto militar.

Este nuevo puerto se halla al abrigo de todos los vientos y muy próximo a la frontera tunecina.

Se han levantado fortificaciones para rechazar un ataque eventual de los turcos.

El plan del general Caneva es de apoderarse de todos los puntos de la costa y poner en ellos guarniciones antes de que comiencen los calores.

Aviadores y artilleros.

ROMA. El aviador Roberti, en Trípoli, ha estado en su máquina sobre los campamentos turcos. Acogido a cañonazos, el aviador libra contra la Artillería un combate, en el curso del cual lanzó catorce bombas sobre la batería más próxima.

Por su parte, los artilleros turcos han hecho cincuenta disparos contra el aeroplano, sin alcanzarlo.

LOS DRAMAS DE PARIS

LADRON MISTERIOSO

¿Quién era?

PARIS. Es costadísimo un suceso ocurrido ayer, y que ha tenido consecuencias trágicas.

A las once de la mañana, la portera de la casa número 76 del faubourg Poissonnière vió que subía las escaleras de la misma un caballero como de treinta años, bien vestido, con un traje gris, un sombrero hongo y un sobretodo con cuello de astracán.

Dicho ciudadano subió hasta el quinto piso.

La puerta del mismo estaba abierta, porque el criado Adrián limpiaba la cerradura.

Dicho criado está al servicio del inquilino M. Chateau.

Adrián, viendo al caballero, preguntóle: —¿Viene usted a este piso?

—Sí. ¿Vive aquí M. Chateau?

—Aquí vive, y yo estoy a su servicio. ¿Qué desea?

El caballero pareció un poco embarazado; guardó silencio unos momentos, y luego repuso: —Venía a cumplir una desagradable misión. Vengo a anunciar a su amo el embargo de los muebles.

—¿El embargo!...

Adrián, que sabía que su amo no tenía deuda ninguna, miró con desconfianza al extraño visitante.

—No sé que mi amo deba nada a nadie.

—Sí... Rompió una luna en un café y se ha negado a pagarla... Si quiere convencerse de ello, acompañeme al estudio del procurador que me envía, que está en el número 84 de esta calle.

—Bueno, vamos, porque mi amo no está en casa.

Cerró la puerta, se guardó la llave y ambos comenzaron a bajar las escaleras.

Llegaron a la calle, y, al pisar la acera, Adrián observó que asomaba una ganzuza del bolsillo derecho del sobretodo de su acompañante.

—¡Diablo!—murmuró.—¿Una ganzuza!...

El otro oyó sus palabras, y mirándole con ojos fulgurantes, repuso: —¿Verdaderamente, se está usted mercediendo que le vuele el cráneo!

Adrián lanzóse sobre él.

Lucharon, y el de la ganzuza, desasiéndose, echó a correr, como alma que lleva el diablo, por la calle de las Mensajerías.

Adrián siguióle dando gritos.

AVISOS UTILES

Joyería Modelo, Guerra, hijo, Luna, 3.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (higado). Son insustituibles.



Grandes Sortidos Precios económicos 5, CARRETAS, 5 Frente al ministerio de la Gobernación

Automóviles PEUGEOT

Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE

Marca especializada en el coche pequeño

—PIDANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS—

R. ELORRIO Y COMPANIA

Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid

Entrega inmediata.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67, TELEFONO, 6

VESTIDOS

ABRIGOS

PIDANSE CATALOGOS

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

LA ALISEDA

(Jaén), a una hora de Santa Elena, «curación del aparato respiratorio, anemias, neurastenias y estómago. Madrid a Santa Elena, viaje de día, en cinco horas y media, martes, jueves y sábados exprés Madrid a Sevilla (coche restaurant).

MISCELANEA

El vapor «Buenos Aires».

COLON. Con rumbo para Sabanilla salió el sábado de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Buenos Aires».

Los Consejos generales.

PARIS. La mayoría de los Consejos generales (Diputaciones provinciales), cuyas sesiones se han reanudado hoy, han levantado el acto en señal de duelo por el fallecimiento del presidente de la Cámara de diputados, señor Brisson.

El presidente del Concejo general del Mosá, que lo es el propio Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Poincaré, ha pronunciado, fuera de sesión, un muy aplaudido discurso, en el que afirmó que Francia, así bien es eminentemente pacífica, está resuelta a defender sus intereses y dignidad y mantener y cultivar su alianza con Rusia y su «entente cordiale» con Inglaterra. Y por lo mismo añadió—que se inspira en el mayor y más sincero deseo de paz, a la vez que en el propio respeto, debe Francia ser fuerte, por cuanto la debilidad ofrece fácil presa a las ambiciones provocadoras y a las belicosas empresas.»

Compendias.

LISBOA. Después de terminada la sesión en la Cámara de Diputados, varios grupos políticos se reunieron para tratar del incidente ocurrido con motivo de las palabras pronunciadas por el ministro de Justicia.

Terminada la reunión, la impresión era que el incidente de referencia será objeto de una solución satisfactoria, mañana, en la Cámara de los Diputados.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Via

# Informaciones de provincias

## ECLIPSE DE SOL

Desde Cacabelos,

Bajo un verdadero diluvio comenzaron los astrónomos del Observatorio de Madrid, que forman la Comisión encargada de la observación del eclipse, su instalación en el cerro de San Bartolo, inmediato á esta población, y donde en agosto del año pasado hicieron estación los astrónomos Sres. Cos y Tinoco para la determinación de las coordenadas geográficas de Cacabelos.

Durante el día 13, después de luchar mucho contra el fuerte viento, que amenazaba llevarse la tienda, quedaron instalados la cámara fotográfica de Grubb, que se destina al registro de las sucesivas fases del fenómeno; el celostato y espectroscopio, con que el señor Carrasco se propone obtener espectrografías en el momento fugacísimo de la totalidad, y el teodolito de Repsold.

La noche, despejada y tranquila, permitió á la Comisión entregarse á sus trabajos, y mientras unos se dedicaban á la rectificación de la hora, otros ponían en foco la cámara fotográfica y obtenían en el espectrógrafo algunos espectros de estrellas, que permitan juzgar de la afinación de los instrumentos.

En la noche de hoy quedará todo el instrumental dispuesto para la observación, si, como hasta ahora ocurre, continúa el cielo limpio de nubes.

También se hallan en Cacabelos el sabio director del Observatorio de San Fernando, D. Tomás Azcárate, y una Comisión de la Universidad de París, formada por MM. Vlés y Carvallo. Esta última Comisión se propone registrar el eclipse por medio del cinematógrafo, observación que ahora se practica por primera vez.

El pueblo de Cacabelos ha acogido con júbilo la presencia de tan distinguidas personalidades y ha dado toda clase de facilidades para la mejor instalación de los aparatos destinados á la observación del interesante fenómeno.

Cacabelos, 14 de abril de 1911.—El correspondiente.

## EN EL CONVENTO DE LA RABIDA

### Asamblea americanista

Con motivo de la Asamblea americanista que se celebrará en los primeros días del mes de junio próximo en Huelva ha anunciado el Sr. Labra que visitará dicha población.

El ilustre presidente honorario de la Sociedad Colombina, organizadora de la Asamblea, dirigirá la palabra á españoles y americanos, reunidos en el Convento de Santa María de la Rabida y visitará el puerto de Palos, sellando la unión de la raza y el movimiento de fraternidad hispanoamericana en los lugares que fueron cuna de los esplendores alcanzados por la energía, la cultura y el arrojo de los navegantes que desde aquellos sitios partieron á descubrir un continente.

En esa Asamblea americanista que en Huelva se celebrará por iniciativa de la Sociedad Colombina se discutirán los temas siguientes:

Tema 1.º Medio para hacer más eficaz é íntima la confraternidad iberoamericana. Labor de las Sociedades americanistas y su federación.

Tema 2.º Conveniencia de la validez reciproca de títulos académicos en América y España, y de concertar con todas las Repúblicas iberoamericanas Tratados de propiedad literaria é industrial.

Tema 3.º Labor que debe emprenderse para difundir en América el conocimiento de España y viceversa. Conveniencia de un Diccionario general hispanoamericano. Utilidad de una compilación de todos los antecedentes que existen en España relativos á la historia del Nuevo Mundo.—Relaciones pedagógicas con América; debe extenderse al continente americano la federación escolar hispana?

Tema 4.º El problema de la emigración á los países americanos, desde los puntos de vista social y económico.—Manera de garantizar al emigrante y de capacitarlo para el desenvolvimiento de sus aptitudes é iniciativas.

Tema 5.º Conveniencia de la unificación postal de América y España y de su abaratamiento. Utilidad de extender el servicio de paquetes postales á todos los países americanos, y del tendido de un cable directo entre la Península y Sud-América, aprovechando el actual de Cádiz á Canarias.

Tema 6.º El problema de los transportes. Medios para hacer más rápidos, frecuentes y económicos los viajes entre América y España, y para abaratar los fletes.

Tema 7.º El intercambio comercial hispanoamericano; medios para asegurarlo y extenderlo. Comercio de la región onubense con América, y modo de hacerlo efectivo y provechoso.

Tema 8.º Medios para fomentar el turismo americano en España, y singularmente en la región onubense. Restauración de la Rabida y creación de un Museo Colombino en su recinto. Conveniencia de realizar el proyecto de construcción de pabellones americanos entre Palos de Moguer y la Rabida y de facilitar las comunicaciones y las visitas á estos históricos lugares colombinos.

Se disponen á cooperar á la mayor solemnidad y éxito de la Asamblea Americanista el comercio y la industria de Huelva, pues son los primeros interesados en que el resultado de la aproximación espiritual y de comunión de origen entre los pueblos de América latina y la madre Patria se traduzca en una mayor actividad de intercambio comercial y de aportación de capitales hispanoamericanos al desarrollo de industrias ricas en producción y pobres en desarrollo por falta de medios económicos para alcanzar vitalidad en la competencia mundial.

El organizador incansable, y al que en primer término se debe el resultado favorable de la idea, es el Sr. Marchena Colombo, infatigable propagandista de la Sociedad «Unión y Cultura», de Ayamonte.

## ANDALUCÍA

### Festejos del «Corpus».

CADIZ. (Lunes, noche.) El próximo miércoles ultimará la Comisión de festejos del Ayuntamiento los que organiza para el «Corpus», que durarán una semana.

Durante las fiestas se inaugurará el Paseo de Canalejas, que se construye en el sitio donde estuvieron las murallas.

### Las Cámaras y el gobernador.

MALAGA. (Lunes, noche.) La Cámara oficial de Comercio y Navegación ha celebrado sesión extraordinaria para estudiar el conflicto planteado entre la Cámara oficial de Industria y el gobernador civil.

Se ha adoptado el acuerdo de secundar la actitud de los industriales, elevando un escrito al ministro de Fomento y dirigiendo una circular á todas las Cámaras de España para que apoyen las reclamaciones de la Cámara de Industria, puesto que todas están interesadas en rechazar las ingerencias de los gobernadores.

La estrecha unión de ambas Cámaras presta á este asunto excepcional importancia.

### Arrollado por un tren.

CORDOBA. (Lunes, noche.) En la estación de Villa del Río un tren arrolló á Francisco Expósito, dejándole totalmente destruido.

En los bolsillos se le encontró la partida de bautismo.

Parece que intentaba subir al tren sin billete.

### El ferrocarril á Puertollano.

En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión de los representantes de la Prensa local para cambiar impresiones con motivo

de la reunión magna que se verificará en Sevilla el día 21 del actual para solicitar la pronta construcción del ferrocarril á Puertollano, de gran importancia para la región andaluza.

Se acordó solicitar el apoyo de los diputados y senadores de la circunscripción.

El Ayuntamiento y la Diputación, en sus sesiones celebradas hoy, acordaron el nombramiento de representantes de ambas Corporaciones para que asistan al acto.

### Una mujer apuñalada.

A las cinco de la tarde se desarrolló un sangriento suceso en la plaza de la Alhóndiga.

Un gitano de pésimos antecedentes, llamado Joaquín Heredia, y conocido por el «Veneno», agredió con una faca á su amante, Concepción Jiménez García, causándole cinco heridas graves en la cara.

El agresor penetró en la casa de Concepción con una llave falsa, y apoderóse de 50 pesetas; después de cometer su crimen, huyó.

Una hermana del agresor, que intervino en el suceso, resultó también herida.

### El Sr. Dato.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el ex presidente del Congreso D. Eduardo Dato.

Muchos amigos acudieron á la estación y le hicieron una despedida cariñosa.

Hoy el marqués de Casa Mendator invitó á su mesa al Sr. Dato, asistiendo á la comida, además, las familias del dueño de la casa y del capitán general.

### Floristas aristocráticas.

Las damas de la aristocracia sevillana se proponen vender flores mañana en el Hipódromo, durante las carreras de caballos, con objeto de recaudar fondos con destino á engrasar la suscripción dedicada á socorrer á los heridos en la campaña de Melilla y familias de los muertos.

### Festival en la ría.

La víspera de la feria se celebrará el festival en la ría del Guadalquivir, que, á juzgar por los preparativos, resultará grandioso.

Se compondrá la iluminación de 20.000 luces.

La feria tendrá este año importantes atractivos.

### Patronos y obreros.

CADIZ. (Martes, mañana.) Los obreros albañiles han declarado el boicott á una Casa de materiales de construcción.

Los dueños de todas las Casas de materiales han acordado despedir á todos los obreros.

Estos pretenden que trabajen los asociados, mientras que los dueños sostienen el derecho de admitir libremente los obreros.

Las autoridades intervienen en el asunto.

### Paseos militares.

Los regimientos de Pavia y Alava han empezado hoy sus paseos militares por la carretera de San Fernando.

El profesor KEPTA se ha asegurado el concurso de los mejores dibujantes, para ejecutar las artísticas monturas de sus perlas.

## 2.—CARRERA DE SAN JERONIMO.—2

## ARAGON

Por doña Emilia Pardo Bazán.—Asamblea americanista.—Los jaimistas.—El Papa y las peregrinaciones.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) La Junta directiva del Ateneo zaragozano ha enviado un telegrama al presidente de la Real Academia Española, haciendo constar que aquella Sociedad vería con gran satisfacción el ingreso de doña Emilia Pardo Bazán en la Academia.

—Llegarán mañana á Zaragoza importantes personalidades de América para organizar aquí una Asamblea americanista.

La idea es apoyada por la Cámara de Comercio, que se reunirá en breve para acordar la fecha en que se celebrará la mencionada Asamblea.

Los socios del Círculo Lealtad Jaimista han costeado una misa, celebrada en sufragio de las víctimas de los sucesos de Eibar.

También abrieron una suscripción, recaudando entre los socios una importante cantidad,

La noche se aproximaba.

Nos pusimos en marcha por el camino del acantilado.

—¡Me parece que camino á través de un paraíso perdido!—dijo el vizconde.

Ya había cerrado la noche cuando llegamos.

Pero, como durante la riente semana de otra época, la luna brillaba á través de los viejos manzanos, y nos permitió reconocer que todo el Mesnil, aun conservando su pintoresca originalidad, se había enriquecido con numerosas mejoras. Santiago había hecho de él casi un castillo.

—¡Nadie en la huerta!—dijo el vizconde, mirando ávidamente por encima de la valla,—nada más que los animales de la alquería, que parecen los mismos y que están en el mismo sitio que la noche en que los dos soñamos bajo la ventana de Bernardina!

Y después, viendo un paso á través de la cerca, dijo de pronto:

—¡Si fuésemos más lejos! Hay luz allá abajo.

No pude detenerle... porque ya estaba al otro lado.

Avanzamos con precaución hacia la casa.

Tres ventanas estaban alumbradas: las tres de la sala grande.

Las dos primeras daban á la fachada y la otra, un poco más alta por encima del suelo, dominaba un montículo coronado de avellanos.

Desde esta eminencia, fácil de acceso, se debía ver perfectamente el interior.

Ya Roger empezaba á subir sin hacer

ningún ruido, y no pudiendo impedirselo, le seguí á mi vez, diciéndome interiormente:

—Es necesario que «Fiel» no sea ya de este mundo... ¡No ladra!

Me equivocaba.

Al primer golpe de vista, más confortablemente puesto que en otra época, pero que aun conservaba su rústico sello especial, reconocí en el momento al viejo «Fiel», dormido ante el gran sillón de la tía Rosa.

Pero la augusta centenaria, lo mismo que su perro favorito, conservaba una extraña inmovilidad.

Sólo que los ojos de la tía Rosa estaban abiertos, y los de «Fiel», cerrados.

De repente se abrió una puerta en el fondo de la sala, y, precedida de un alegre pelotón de hermosos niños, entró Bernardina.

Los años, al pasar por ella, no habían hecho más que aumentar su espléndida hermosura.

Fué á mirar el reloj, que era el mismo que había dado la hora del nacimiento de Santiago; después hizo un movimiento de hombros, significativo de disgusto, porque sin duda monsieur Grandchamps se había retrasado.

Entonces volvió sobre sus pasos, besó cariñosamente á la tía Rosa, haciendo que los niños la besaran también, y tomó en sus brazos á los más pequeños.

En aquel momento apareció de repente Santiago, acompañado de dos grandes sabuesos, que daban saltos á su alrededor.

Los que hayan visto la «Vuelta del padre de familia», de Greuze, recordarán

que en el momento en que el perro de la tía Rosa se echó á correr, él mismo se echó á correr también.

Los periodistas fueron á ver al denunciante, quien les repitió la denuncia, añadiendo que la señora le había ofrecido, además de pagar el entierro, darle 200 pesetas, á lo que él no había accedido.

Interrogada la señora, ha manifestado que todo era una invención; que realmente había ofrecido costear el entierro, pero que era en virtud de un voto.

El asunto se presentaba oscuro, pero ahora lo está más, al saberse que la señora de referencia ha desaparecido de Barcelona.

Se supone que ésta quería hacer constar en el Registro el fallecimiento del niño del cual ella dijo que estaba en las afueras de Barcelona reponiendo su salud, y se cree sería para preparar un *chantage* á su marido, de cual está separada hace seis años.

Sin embargo, todo esto son conjeturas, porque la señora denunciada ha desaparecido.

### La política y los toros.

Se comenta un incidente ocurrido en el Ateneo Radical del distrito quinto.

Para el domingo se había organizado un mitin á fin de solicitar el indulto de los presos por cuestiones políticas.

Al llegar la hora de la celebración no había comparecido ninguno de los oradores radicales y sólo llegó una carta de D. Emiliano Iglesias excusándose de asistir.

Los concurrentes prorumpieron en imprecaciones y acordaron dar un voto de censura á los oradores, de los cuales se supo habían preferido ir á los toros.

También hicieron una colecta en favor de los presos.

### Los tintoreros.

Ha quedado solucionada la huelga de tintoreros.

Como los patronos habían tomado muchos esquirols, resulta que, terminada la huelga, quedan 131 sin trabajo.

Estos irán entrando en las fábricas á medida que haya plaza.

## GALICIA

### Oposiciones á escuelas.

ORENSE. (Lunes, noche.) Han terminado las repetidas oposiciones á escuelas de niñas y niños que fueron dotadas con 1.000 pesetas de sueldo en esta provincia.

Las cuatro escuelas de niñas han sido adjudicadas, por este orden, á doña Concepción Ascáriz, doña Julia Martínez, doña Ascensión Seijo y doña Encarnación Pousa.

Las otras cuatro, de niños, á D. Carlos Díaz, D. Seraffín Rodríguez, D. Francisco Díaz y D. Higinio García.

Es elogiada la rectitud de ambos Tribunales.

Las oposiciones de referencia habían despertado vivo interés entre el profesorado.

### La soberbia de un obrero.

FERROL. (Martes, mañana.) La Policía ha detenido al obrero bilbaíno Santiago Franco, porque, desesperado porque el aprendiz que trabajaba á sus órdenes no le obedecía, le dejó caer sobre una pierna un trozo de hierro, que le produjo la fractura de la parte inferior de la misma.

El aprendiz se llama Manuel Alvarino.

El suceso ocurrió en el acorazado Alfonso XIII.

El aprendiz, en gravísimo estado, ingresó en el Hospital.

Ante el juez se presentaron los compañeros del iracundo obrero, manifestando de qué manera tan salvaje ocurrió el hecho.

Los padres del herido están indignados. Los obreros se han comprometido á responder de los perjuicios que sufra el aprendiz.

## VALENCIA

### Vista interesante.

ALICANTE. (Martes, mañana.) El próximo viernes se trasladará la Sala segunda de esta Audiencia provincial á Elche para celebrar la vista de la causa incoada en aquel Juzgado contra José María Carreño Ferrándiz y Juan Torres Seba por falsedad y estafa de 160.897 pesetas, pertenecientes á la Caja de Ahorros de aquella ciudad.

La causa de este traslado es el hallarse enfermo uno de los procesados.

La vista de esta causa despierta gran curiosidad.

## VASCONGADAS

### Paulhan en hidroplano.

IRUN. (Lunes, noche.) Paulhan salió esta tarde en hidroplano desde la playa de Hendaya, llegando, sin novedad, á San Juan de Luz.

No pudo regresar por el fuerte viento y la mar agitada. Regresará mañana.

El Real Club de San Sebastián le prepara un gran recibimiento.

### Ingenieros industriales.

BILBAO. ((Lunes, noche.) Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales le agradecen efusivamente la valiosa campaña en pro de nuestros legítimos derechos.—La Comisión.

### Victima de un desprendimiento.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el túnel en construcción del ferrocarril de Andoain á Lasarte se ha desprendido una mole de piedra, matando á un obrero.

### Las corridas de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Ha quedado ultimada la combinación de ganaderías y toreros para las corridas que en esta Plaza han de celebrarse el verano próximo.

Es la siguiente:

4 de agosto: toros de Parladé.—Bienvenida y Manolete.

11 de agosto: toros de Palha.—Gaona, Bienvenida y Manolete.

15 de agosto: toros de Muruve.—Bombita, Cocherito y Gaona.

16 de agosto: toros de Miura.—Los mismos espadas del día anterior.

18 de agosto: toros de D. Vicente Martínez.—Quinto, Bombita y Manolete.

25 de agosto: probablemente toros del duque de Tovar (antes de Arribas).—Bombita, Cocherito y Gaona.

1 de septiembre: toros de Santa Coloma.—Bombita, Bienvenida y Gaona.

8 de septiembre (corrida de concurso): dos toros de Palha, dos de Villagodo y dos de Santa Coloma.—Quinto y Bombita.

15 de septiembre: concurso de ganaderías.—Quinto y Gaona.

Para las corridas en que figuran sólo dos matadores será contratado otro, probablemente Vicente Pastor.

Folleton de «La Correspondencia de España»

CHARLES DESLYS

## MESNIL-AU-BOIS

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Naturalmente, fui á visitar la nueva iglesia, recientemente construida, donde un extraño espectáculo me estaba reservado.

Una bañista, con un exagerado mirriñaque, se había enganchado entre dos bancos, ni más ni menos que un globo entre dos ramas, y todo el mundo se reía, en cuanto lo permitía la santidad del lugar, de los infructuosos esfuerzos que hacía para desprenderse de la prisionera.

Al fin pudo realizarse el salvamento.

Y bajo un montón de volantes y arandelas, capaces de hacer retroceder á una de las ciervas de Breda Square, reconocí con estupefacción á la vizcondesa de Fontanelle.

Para colmo de sorpresa, estaba escoltada por el mismo holandés de hacía diez años, monsieur Vanstræet, siempre tan solemnemente majestuoso como en el pasado.

En el mismo momento me tocó una mano en el hombro. Me volví... ¡Era el vizconde!

¡Pobre Fontanelle! El tampoco había cambiado ventajosamente, y, aunque siempre arreglado muy elegantemente, no era mi vistoso y lindo vizconde de otro tiempo.

Su tez había perdido los frescos colores de la juventud; sus cabellos se iban aclarando por las sienes, y su mirada revelaba una incurable y profunda desilusión de todas estas cosas.

Desgraciadamente, sus confidencias (y esta vez me contó mucho) no me hicieron variar de parecer. ¡Qué diferencia con las de hacía diez años!

La Maniquet era una verdadera harpía, que le hacía horriblemente desgraciado, y además... demasiado riculo.

No había ya ni aun la fortuna, esa pretendida dicha, tan caramente comprada, que no fué para Pontanelle más que un espejuelo, que le amenazaba con ser una completa decepción.

El tío Maniquet había creído deber conservar la administración de la dote de su hija y se había lanzado á atrevidas especulaciones.

Aquella misma noche se esperaba una, que quizá fuese la ruina.

—¡Ah!—suspiró el vizconde, terminando su doloroso relato.—¡Ah! Mira... Quiero ver el Mesnil...

Aunque esta singular fantasía estaba de acuerdo con mi propio deseo, me opuse á ello abiertamente desde el principio.

Pero el pobre Roger insistió de tal manera, y me prometió tan terminantemente que se ocultaría á distancia y que sería prudente para no dejarse ver, que acabé por consentir en ello.

La noche se aproximaba.

Nos pusimos en marcha por el camino del acantilado.

—¡Me parece que camino á través de un paraíso perdido!—dijo el vizconde.

Ya había cerrado la noche cuando llegamos.

Pero, como durante la riente semana de otra época, la luna brillaba á través de los viejos manzanos, y nos permitió reconocer que todo el Mesnil, aun conservando su pintoresca originalidad, se había enriquecido con numerosas mejoras. Santiago había hecho de él casi un castillo.

—¡Nadie en la huerta!—dijo el vizconde, mirando ávidamente por encima de la valla,—nada más que los animales de la alquería, que parecen los mismos y que están en el mismo sitio que la noche en que los dos soñamos bajo la ventana de Bernardina!

Y después, viendo un paso á través de la cerca, dijo de pronto:

—¡Si fuésemos más lejos! Hay luz allá abajo.

No pude detenerle... porque ya estaba al otro lado.

Avanzamos con precaución hacia la casa.

Tres ventanas estaban alumbradas: las tres de la sala grande.

Las dos primeras daban á la fachada y la otra, un poco más alta por encima del suelo, dominaba un montículo coronado de avellanos.

Desde esta eminencia, fácil de acceso, se debía ver perfectamente el interior.

Ya Roger empezaba á subir sin hacer

ningún ruido, y no pudiendo impedirselo, le seguí á mi vez, diciéndome interiormente:

—Es necesario que «Fiel» no sea ya de este mundo... ¡No ladra!

Me equivocaba.

Al primer golpe de vista, más confortablemente puesto que en otra época, pero que aun conservaba su rústico sello especial, reconocí en el momento al viejo «Fiel», dormido ante el gran sillón de la tía Rosa.

Pero la augusta centenaria, lo mismo que su perro favorito, conservaba una extraña inmovilidad.

Sólo que los ojos de la tía Rosa estaban abiertos, y los de «Fiel», cerrados.

De repente se abrió una puerta en el fondo de la sala, y, precedida de un alegre pelotón de hermosos niños, entró Bernardina.

Los años, al pasar por ella, no habían hecho más que aumentar su espléndida hermosura.

Fué á mirar el reloj, que era el mismo que había dado la hora del nacimiento de Santiago; después hizo un movimiento de hombros, significativo de disgusto, porque sin duda monsieur Grandchamps se había retrasado.

Entonces volvió sobre sus pasos, besó cariñosamente á la tía Rosa, haciendo que los niños la besaran también, y tomó en sus brazos á los más pequeños.

En aquel momento apareció de repente Santiago, acompañado de dos grandes sabuesos, que daban saltos á su alrededor.

Los que hayan visto la «Vuelta del padre

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
16 de abril de 1862.

**ALGECIRAS.** Dicese que el vapor separatista *Sumpster* ha sido abandonado completamente por su tripulación, á quien ha despedido y pagado su propio capitán. Créese que trata de vender el buque.

**PAVIA.** Ha llegado Garibaldi, que ha sido acogido con entusiasmo.

**MALAGA.** Ha sido elegido diputado á Cortes por el distrito de Antequera D. Francisco Romero, por una mayoría de 25 votos sobre su contrincante el antiguo y celoso diputado Sr. Márquez Navarro.

**CORFU.** En las aguas de Hauplia hay buques franceses é ingleses para proteger á los cónsules respectivos en caso necesario. La insurrección continúa en el mismo estado.

**PARIS.** El *Pays*, periódico del Imperio, haciéndose cargo de una correspondencia particular de Méjico, en que se anuncia que las tropas aliadas han llegado á la capital de la República sin disparar un tiro, é inmediatamente se ha constituido un Gobierno con la intervención de los representantes de las tres Potencias aliadas, dice que estas noticias son, cuando menos, prematuras, y que se limita á reproducirlas sin comentario.

Creemos—añade—que, por el contrario de lo que afirman varios periódicos, lo que parece cierto es que la buena inteligencia entre los tres Gobiernos respecto á la cuestión de Méjico no se ha turbado, y declaraciones oficiales del Gobierno español autorizan á pensar que las tres Potencias caminarán á un mismo objeto, si bien con fuerzas diferentes.

**LONDRES.** Lord Palmerston ha pronunciado en el Parlamento un discurso en favor de la Italia.

El primer ministro cree imposible que se sostenga el poder temporal del Papa, cuyo interés—dice—sería el ceder inmediatamente.

Añade que la suerte del poder temporal está en manos del Emperador Napoleón, y que si éste retirase sus tropas, la Italia sería libre hasta el Adriático.

Lord Palmerston dijo que la política francesa, reducida á no hacer nada, es una política falta de previsión.

## PULSERAS de pedida; para regalos. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

TRIBUNA LIBRE

## LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Grave resolución.

Para que se vea la razón que nos asiste, hagamos un poco de historia.

A raíz de la nunca bastante gloriosa pérdida de las colonias surgió en España lo que era natural: el deseo de todo ciudadano de ver regenerada su Patria y el afán del Gobierno de contribuir á ello desarrollando todos los medios que de un modo eficaz pudieran ayudar á tan magna y plausible obra.

Las columnas de los grandes rotativos animaban esta labor, y se apuntaba como medio el más importante de todos el desarrollo de la industria, la multiplicación de los medios de transporte, es decir, el desarrollo inmediato del ferrocarril y de la carretera, poderoso é indispensable auxiliar para el verdadero florecimiento de aquella industria.

A la vez que esto, y como complemento natural, se clamaba por llevar á la juventud el deseo del estudio industrial, y se pedían á toda costa más ingenieros y menos abogados; lo recuerdo perfectamente.

Pues bien: á base de esta idea, noble y poderosa, se pensó en la activa propaganda del estudio industrial, y el señor conde de Romanones, apoyado de una manera decidida por la opinión, lo que probaba la necesidad de ello, creó en Madrid la Escuela Central de Ingenieros Industriales, cuyo fin, según rezaba el real decreto, era crear buenos directores de la industria nacional y un organismo que pudiera aconsejar á los Gobiernos en todo cuanto á la industria se refiere.

Con estas esperanzas y con aquellos anhelos de regeneración, la juventud acudió á esta Escuela de Ingenieros, puesto que parecía que la decisión de nuestros gobernantes era bien clara, es decir, que el Estado ampararía á dichos ingenieros y éstos á aquél, para, de común acuerdo, contribuir de manera brillante al resurgimiento de una España moderna, plétórica de aguas domadas, de chimeneas, de verdaderas mallas de hilos de cobre, conductores de energías corrientes de electricidad.

Pero los años pasan, de las escuelas van saliendo sus alumnos convertidos en ingenieros, después de larga é intensa labor, y de todas aquellas promesas y de todos aquellos entusiasmos no queda más que el de los ingenieros industriales que, desesos de lucha y de aquel engrandecimiento que se les ofreció, emprenden su marcha, y muchos, por no decir todos, se encuentran con mil trabas para desarrollar sus entusiasmos, y aquel Estado que iba á ser su aliado y compañero, no se ocupa de tal cosa, y entonces surge la época tristísima y vergonzosa por la que estamos pasando, en que, cansados ya por el agotamiento de recursos, se piensa hasta en abandonar la carrera que tanto trabajo y dinero nos costó, en vista de que casi es un obstáculo que se opone á nuestra marcha á la par de la Europa civilizada.

Y así ha surgido la huelga de los alumnos

de la Escuela Central y de las de Barcelona y Bilbao, quienes antes que seguir hasta un fin que para nada les ha de servir, prefieren abandonar su carrera.

De la misma manera un claustro de profesores como el de la Escuela de Madrid, formado por sabios ingenieros que llegaron á él después de reñida oposición no quiere contribuir á la farsa de nuestra carrera y prefieren la dimisión de sus honoríficos cargos ganados á fuerza de grandes trabajos.

Y, por fin, los ingenieros industriales todos, si el actual Gobierno siguiese en su actitud de parásito ante nuestras peticiones, renunciaríamos á llamarnos tales, ya que para nada sirve la ostentación de un título si no se le ha de dar la importancia que merece, en relación nada más que con los esfuerzos necesarios para lograrlo.

Yo quiero ser optimista entusiasta, y creo que el Gobierno se ocupará de nuestras justísimas pretensiones y las apoyará de manera definitiva, porque lo contrario sería una vergüenza nacional sin precedentes, y tendrían para nosotros una sonrisa de piedad en ese extranjero que tanto les gusta nombrar á nuestros ministros.

AMADEO PONTES  
(Ingeniero industrial.)

## COMPRO Y VENDO

abanicos y objetos en oro y plata antiguos. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Artillería D. Jacinto Mariátegui, y al segundo teniente (E. R.) del mismo Cuerpo don Pedro Soguís.

Reemplazo.

Pasa á reemplazo el capitán de Artillería D. Joaquín Salas.

Profesorado.

Es nombrado ayudante de profesor de la Academia de Caballería el primer teniente don Fernando Tassier.

Licencias.

Se concede licencia, por asuntos propios, para Francia al comandante de Estado Mayor D. Luis Guzmán de Villoria.

Visitas.

Han visitado hoy al señor ministro de la Guerra los generales Aguilar, Rendós y Andino; los diputados Sres. Morote, García Sánchez, Melgar y Nogués; el senador Sr. Ojeda, y el subsecretario de la Presidencia.

Destinos.

En la Guardia Civil son destinados el teniente coronel Sánchez Cardel, á excelente en la primera región; comandantes Portas, á la Comandancia de Guipúzcoa; Centeno, á la de Santander, y Fernández Puente, á excelente en la primera región; capitanes Alcaraz, á la Comandancia del Norte; Aranzabe, á la de Burgos; Aguirre, á excelente en la segunda región; Alvarez Navarro, á la Comandancia de Navarra, y Domenech, á la Comandancia del Este.

Primeros tenientes González Mañero, á la Comandancia de Sevilla; Albert, á la de Lérida, y Cano Raggio, á la de Guadalajara.

Primeros tenientes (E. R.) Esteban, á la de Murcia; Catalá, á la de Alicante; Durán, á la de Málaga.

Segundos tenientes (E. R.) Arandiga, á la de Granada; Mancebo, á la de Murcia; Cote, á la de Caballería del 21.º tercio; Rivero, á la de Lérida; Vares, á la de Córdoba, y Dumont, á la de Albacete.

Fallecimiento.

Ha fallecido el médico mayor D. Francisco Brañas Bermúdez.

Recompensas.

A los capitanes de Ingenieros D. Carlos Barutell y D. Enrique del Castillo se les ha concedido la Cruz del Mérito Naval por su notable obra «Sobre marina militar».

Telegramas.

El señor alcalde de La Línea ha dirigido al ministro de la Guerra el siguiente telegrama: «LA LINEA, 15, 15.30.

Celebrada hoy misa «requiem» esta iglesia parroquial en sufragio jefe, oficiales, tropa cazadores Chiclana muertos Melilla. Corporación municipal, interpretando sentimientos públicos, dispuso este homenaje al Ejército, personificación de la Patria.

Concurrieron obispo, general Moraga, coronel Manzano, coroneles de Asturias y Covadonga, Pierrat, cónsul de España en Gibraltar y comandante militar, jefe y oficiales de esta guarnición.»

El ministro de la Guerra ha contestado en los siguientes términos:

«Agradezco vivamente, en nombre del Ejército y en el mío propio, oraciones piadosas dispuestas por esa ilustre Corporación y secundadas con fervor y entusiasmo por ese vecindario en honor de las víctimas de la Patria ocasionadas en nuestra contienda en Melilla.»

A.

Servicio de la plaza para el 17 de abril.

Oficial general de día: D. Enrique Crespo. Parada: Segundo batallón de León. Jefe de parada: Comandante de Estado Mayor, D. Emilio Toro Vila.

Imaginería de ídem: Comandante del Rey, D. Arturo Alvarez Ponte.

Guardia del Real Palacio: León, dos piezas de 2.º Montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Coronel de la Segunda media brigada, D. Eloy Moreira Espinosa.

Imaginería de ídem: Coronel de Pavia, D. José Cavalcanti de Albuquerque.

Visita de hospital: Quinto capitán de las Navas.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de la Princesa.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes de Gobernación:

Concediendo el tratamiento de Excelencia al Ayuntamiento de la villa de La Estrada, provincia de Pontevedra.

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil á D. César Ballarín Lizarraga, alcalde de Zaragoza.

Nombrando secretaria de la Junta de Patronato del Real Dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso á la señora doña Antonia Santos Suárez de Bruguera.

Nombrando vissecretaria de la Junta de Patronato del Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia á la señorita María de la Concepción Heredia y Grud.

FUERA DE BUZON

## Para el Sr. Fernández Llanos

El espectáculo que ayer lunes 15 del actual ofreció la autoridad, personificada en la modesta figura de un guardia de Orden Público, podía darnos asunto para escribir dos ó tres columnas de prosa discreta, discurriendo sobre qué es el principio de autoridad y en dónde suele aposentarse.

Pero no disponiendo de tiempo y espacio para tratar este asunto con la amplitud de consideraciones que merece, nos limitamos á hacer una somera relación del hecho.

Eran las dos y cuarto de la tarde cuando, en los desmontes del desaparecido cuartel de San Gil contiguos al callejón de Leganitos, casi al pie del muro que separa á éste de la que, andando los siglos, será plaza de España, un anciano, al parecer mendigo, dormía cara al Sol.

Un guardia de Seguridad se acercó para despertarle, evitando que lo hiciera un niño de diez ó doce años.

Las dos ó tres personas que se hallaban presentes, creyeron que el representante del principio de autoridad—que su primer deber es ser respetuoso con la ancianidad—se inclinaria hacia el pordiosero y le invitaría verbalmente y con buenos modales á que despertase y abandonara aquel lugar.

Pero no ocurrió así. La autoridad, inflexible, indomable y severísima, no supo emplear la cortesía para advertir al pobre viejo que transgredía tal ó cual orden.

Se llegó á él y, como primera advertencia, le largó una patada—no encontramos otro calificativo más suave que sea apropiado á la acción,—seguida de otra, que hicieron volver en sí al infeliz anciano, el cual se levantó, sin protesta, con resignación.

Y como á uno de los presentes le indignara el hecho, de tal suerte que no pudo menos de hacer un gesto—sólo un gesto—de protesta; el guardia se engalló, tomando una actitud amenazadora y trágica...

No conocemos el número del guardia; pero fácil les será á sus jefes averiguarlo, para hacerle saber que la autoridad, que es tanto más respetable cuanto de manera más humanitaria, respetuosa y educadora se ejerce, no puede, en modo alguno, conquistar ese respeto cuando se impone, como lo hizo el guardia de referencia, á patada limpia.

Y mucho menos con los niños y con los ancianos.

## SALUSTIANO BERNALDEZ

15—PUERTA DEL SOL—15

tiene el gusto de anunciar á su numerosa clientela que ha recibido un elegante y grandísimo surtido de géneros, exclusivamente ingleses, de primera calidad para la presente temporada; metro, 16 pesetas; traje de americana, hecho á la medida, desde 100 pesetas. También participa que tiene dos cortadores muy prácticos y de acreditadísima reputación.

## Mundo eclesiástico

Se ha llamado la atención de los católicos por el Vicariato de Roma, para que no se dejen engañar con ciertas oraciones y estampas que, sin autorización eclesiástica y con carácter supersticioso, se difunden por la Ciudad Eterna.

El comendador Sr. Ambrosini, siguiendo la tradición costumbre, presentó al Santo Padre, en la víspera del Domingo de Ramos, una palma artísticamente adornada por las monjas Camaldulenses de San Antonio, residentes en el Monte Aventino, que tienen el privilegio de rizar las palmas que anualmente se bendicen y distribuyen en el Vaticano.

Su Santidad ha recibido en la semana última á los cardenales Di Pietro, Genneri, Martinelli, Spoleto, Antivari y Atenas; á los obispos de Cefalía, Martinica; titulares de Constanza, Adrianópolis; á los reverendos padres Leminos, Pacífico, Monsa, ministro general de los padres Menores; Desqueyrons, á los secretarios de la Comisión Pontificia para estudios bíblicos, á monseñor Ratti, al barón Ernesto Schomburg-Roth-Schomburg, al Príncipe D. Juan Borghese, á la vizcondesa de Velard y á otras muchas personalidades.

Se ha celebrado en París, presidido por el cardenal arzobispo de aquella capital, un Congreso de la obra de la catequesis, al que han concurrido representantes de más de 50 obispos franceses y gran número de congresistas de toda Francia.

He aquí el estado actual de las Misiones católicas en la India, Burma y Ceilán.

De estas Misiones, cuatro (las de Goa, Damau, Chin y Mylapore) se hallan bajo el patronato portugués, y otras cuatro (las de Ernakulam, Frichur, Changanachery y Cotta-

yan) forman cuatro Vicariatos apostólicos de Malabar; las restantes, ó sean treinta y tres Misiones, están confiadas á diferentes Congregaciones religiosas.

Hay Capuchinos italianos, belgas, franceses é ingleses; Jesuitas alemanes, belgas, italianos y franceses; Oblatos de la Inmaculada, Carmelitas descalzos belgas, Benedictinos de San Silvestre, Carmelitas descalzos españoles, misioneros del Divino Salvador y de San Francisco de Sales.

## CASA LLORENTE

Desengaño, número 26.

Artículos de viaje, impermeables ingleses, garantizados; paraguas, gramófonos y discos.

## EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores de Correos aprobados en el examen previo:

D. Francisco Andrés Arquelladas, D. Fernando Antúnez Vélez, D. José Anón Posadas, D. Pablo Ara Burgues, D. Félix T. Aramburo Abad, D. Tomás Arcos Illana y D. José Argelich Argelich.

Traslados.

Han sido trasladados: D. Emilio González Gálvez, jefe de Administración de tercera clase, á la Dirección general; D. Manuel Martínez Rosales, jefe de Negociado de segunda clase, á Ciudad Real; D. José Corona Navarro, ídem de tercera, á Valencia; D. Manuel Ortega Sáez, oficial primero, á la Central; D. José Pallarés Belmás, oficial tercero, á Almería; D. Emigdio Marín Espinosa, oficial cuarto, á Cuevas de Vera.

Oficiales quintos: D. Mateo Segura López, á Vera; D. Arturo Santiago Soler, á San Sebastián; don Luis Camacho Lopetegui, á Melilla; D. Antonio Capella y Nieto de Molina, á Tarragona; D. Basilio Sáez González, á Barcelona; D. Eduardo Lobo Fernández, á Castro Urdiales; D. Rafael Cabrera y Altuna, opositor 205, á Aranjuez; D. Fernando Usera y Orozco, ídem 206, á la Central; D. Francisco Saavedra y Ramírez, ídem 207, á Barcelona; don Levi Fernández Barón, ídem 208, á La Línea; D. Urbano Cepeda y López Haro, ídem 209, á Santander; D. Antonio Puig y Valero, ídem 210, á Córdoba.

Licencia ilimitada.

Le ha sido concedida al oficial quinto don Luis de Ahumada Muñoz.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales.

Aprobando las oposiciones á la plaza de profesor de inglés de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, y nombrando para la misma á D. Miguel Ventura Balaña.

Se concede licencia á doña Pilar Novo Brocas, inspectora de orden de la Normal de la Coruña.

Nombrando, por oposición, á D. Jacobo Orellana Garrido auxiliar de estudios generales del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos.

Se autoriza á D. Atanasio de Andrés y Recio para que pueda tomar posesión en la Normal de Málaga del cargo de profesor numerario de la Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias).

Concediendo ascensos de 500 pesetas por el primer quinquenio de servicios á D. Mauricio Luis Igualada y Frias, profesor de la Normal de Huesca, y á D. Pedro González Cano, profesor de Pedagogía de la de Oviedo.

## FOMENTO

Personal de Obras públicas.

Ingenieros.—Es jubilado el inspector don León Domercq.

Reingresan en el servicio activo D. Francisco Godínez y García y D. Recaredo Uha-gón y Vedia.

Ayudantes.—A D. Eugenio Cuadra se le traslada, en permuta, de Huesca á Barcelona, y á D. Manuel Lacarte Bercero, ídem íd., de Barcelona á Huesca.

Substantes.—Se declara supernumerario á D. Esteban Aurelio Fernández.

A D. Pedro Antonio Rullán se le traslada de la segunda división de Ferrocarriles á la jefatura de Gerona.

## UNA BODA

En la capilla reservada de la iglesia de San José, artísticamente adornada con profusión de plantas y flores, predominando la de azahar, ha contraído matrimonio la bellísima señorita Tula Carmona y Delgado, hija de nuestro muy querido amigo el ingeniero jefe de la Fábrica de Tabacos de Madrid, don Francisco Carmona, con el joven é inteligente doctor en Medicina D. Rafael Sáenz Santa María.

Fueron apadrinados por el padre de la novia y la distinguida señorita Angeles Sáenz Santa María, hermana del novio.

A la ceremonia asistieron numerosos invitados, que fueron obsequiados con un espléndido lunch en casa de los padres de la desposada.

Los novios, á los que deseamos una eterna luna de miel y todo género de felicidades, salieron para diversas poblaciones de Andalucía.

## LOS COMESTIBLES

A los muchos comerciantes de este importante ramo que han adoptado el sistema de recaudar por medio de Registradora «Nacional», hay que añadir á D. Ambrosio Ramos, Noviciado, 5, que ha instalado en su acreditado establecimiento una preciosa Registradora «Nacional».

Informes gratis: Preciados, 11.

## UN HEROE OLVIDADO

¿Cuántas veces la Historia comete omisiones, ó deja que se extienda el sudario del olvido, ocultando en la oscuridad ó en la penumbra nombres ilustres que deberían recordarse á toda hora y enaltecerse con los más sublimes dictados! A este número pertenece el de un modestísimo sabio español del siglo XVI, verdadera gloria nacional, por haber sido el que tuvo la dicha de lograr por vez primera lo que se creyó por muchos un imposible, cual es el que hablara el sordomudo y pudiera comunicarse con sus semejantes. Su nombre es Pedro Ponce de León, y Valladolid fué su cuna hacia el año 1510, habiendo dejado de existir en 1584.

Fué monje benedictino y los datos de su vida, así como los detalles referentes á sus escritos hanse borrado, desgraciadamente casi por completo, del libro de la historia.

Pero si se sabe con certeza que era un observador profundo, que poseía una inteligencia de primer orden, que se identificaba con las dificultades y obstáculos que los infelices privados del oído y de la palabra encontraban para aprender lo que se les enseñaba y que venció, en fin, en fuerza de paciencia, de constancia y de trabajo ejemplar, la barrera, al parecer infranqueable, que á sus deseos se ofrecía. No sólo enseñó á hablar y escribir al sordomudo, sino también á dibujar y á pintar, citándose entre sus discípulos algunos personajes, como Pedro de Velasco, hermano del Condestable de Castilla, el cual aprendió el castellano y el latín.

Dice Vallés que el método de enseñanza seguido por Ponce de León consistía en trazar las letras del alfabeto y después, por el movimiento de los labios y la lengua, indicar su pronunciación. Es decir, que el calor, la vida, el ademán, la mímica, la intensidad de los afectos, todo lo reunió para suplir los mágicos efectos de la palabra.

Antes de él, hubo algunas tentativas, realizadas con tan benéfico fin; pero sólo se consiguieron muy escasos y deficientes resultados.

Los filántropos ilustres, cuyos nombres son bien conocidos, como los españoles Juan Pablo Bonnet y Jacobo Rodrigo Pereira, fueron posteriores al benedictino valisoletano.

El francés abate L'Epée, por tantos títulos benemérito, modelo de paciencia, perseverancia, filantropía y desinterés; que inventó un alfabeto especial para que lo comprendiera el sordomudo, nació en Versalles el 25 de noviembre de 1712; es decir, más de dos siglos después que nuestro compatriota.

Feijoo dice que entre París y Amsterdam se entabló viva y prolongada discusión acerca del verdadero inventor del arte de que el mudo hablara. Citan varios nombres, pero omiten con verdadera injusticia al español Ponce de León. También los ingleses consignaron alguno de su país, digno de figurar en este sentido.

Pero sin restar á nadie su mérito, antes bien reconociéndolo en todos, es necesario afirmar y repetir muy alto que un modesto español, de apellido ilustre, pero humildísimo en todos sus actos, realizó hacia el año 1530 una de las obras más trascendentales y meritorias que puede ejecutar un hombre, y á la que debe tributarse toda la admiración, elogio, simpatías y aplauso á que tiene perfecto derecho el inventor de un prodigio. No escatimemos una gloria nacional y un homenaje que España debe á todo trance recabar para sí, por el prestigio de su nombre, por la consideración que merece en los anales de la humana cultura y por constituir una de las joyas más valiosas de su corona de gloria. Todo menos la indiferencia con las preseas de la patria, que nos engrandecen ante el mundo.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

## El Chocolate "Agustinos"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

ESTADO.—Real decreto disponiendo que D. Julián María del Arroyo y Moret, ministro plenipotenciario de segunda clase y jefe de Sección en este ministerio, pase á continuar sus servicios á la Legación de la Nación en la Habana.

Otro disponiendo que D. Cristóbal Fernández Vallín y Alfonso, ministro residente en la Habana, pase á continuar sus servicios á la Agencia diplomática de la Nación en El Cairo.

Otro nombrando jefe de Sección de este ministerio al ministro residente D. Andrés López y Muñoz.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Colegiata de San Ildefonso á D. Raimundo García Alvarez.

GOBERNACIÓN.—Real orden declarando que los diputados que asistan á las sesiones de las Comisiones mixtas tienen derecho al cobro de las dietas á que se refiere el artículo 101 del reglamento de 23 de diciembre de 1865 y el 92 de la ley Provincial.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden sobre validez de matrículas de alumnos oficiales y no oficiales de centros dependientes de este ministerio, que hayan tenido que incorporarse al ejército de operaciones en Africa.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro durante la primera quincena de marzo del año actual.

**Gobernación.**—Dirección general de Administración.—Anunciando haber sido nombrado D. Andrés Rodríguez Capelo contador de fondos del Ayuntamiento de Huesca.

**Instrucción pública.**—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando a D. Antonio Ruiz Martín profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela Normal Superior de Maestros de Jaén, y a D. José Martínez García profesor de igual asignatura del Instituto de Ciudad Real.

**Fomento.**—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Declarando incluida a la Sociedad Germanischer Lloyd entre las que, según los artículos 16 y 38 del reglamento de 27 de mayo de 1910, han sido declaradas competentes y autorizadas para los servicios de clasificación, inspección y reconocimiento de buques españoles.

**Casa Valentín Martín**  
Vinos de Champagne de las mejores marcas.  
PRECIADOS, 8

**METEOROLOGÍA**  
**DE LOS TORBELLINOS POLARES**

La observación y la fiebre de experimentar han llevado a nuevas teorías, multiplicando las generalizaciones. Lo primero ha afirmado toda deducción, y apartándose de la hipótesis, no ha podido resistir a la idea fundamental.

Los que consagran energía al estudio no pueden menos de admirar la volubilidad de la apariencia, de lo que se ha considerado como predilección.

La Meteorología, recibiendo inspiraciones de la Física, ha iluminado la Estática, y los modernos experimentos en la dinámica de los fluidos, especialmente de la atmósfera, han hecho resurgir el atrayente problema de la navegación aérea, importando tantas investigaciones cuantas han podido sumarse de la observación del gran factor del «Gulf-Stream».

Los trabajos de ionización de los gases, radioactividad de la materia y disgregación atómica han tenido en la atmósfera planetaria campo de investigación, y han llegado a la grandiosidad del electrón y de la vibración del éter. Continuados en la observación, fotografía y espectración de los rayos solares y de las manchas del astro, han regalado a la Meteorología la aproximación de la previsibilidad matemática, hasta el extremo de que hoy en día se hace preciso reflexionar sobre la comunicación entre la energía del Sol y sus efectos en la atmósfera de la Tierra, puesto que donde acaba el oxígeno y el nitrógeno aparecen el neón, el argón, el helio y demás gases de naturaleza específica, produciendo fecunda disgregación del átomo, con marcado carácter evolutivo, bajo la influencia de las radioacciones ultravioletas de Hertz, aclarándose así el problema «de las lluvias», vientos y nubes, y apareciendo los fenómenos de las descargas eléctricas, granizos, auroras boreales y hasta la luz zodiacal, como muchas veces se ha visto al Oeste de la margen izquierda, aguas abajo, del Pisuerga, en nuestra localidad.

Se sabe ya de modo positivo que el mecanismo de la «lluvia» tiene enlace con el misterio de la energía eléctrica, produciendo como determinante la circulación atmosférica.

En las zonas templadas, como la nuestra, tienen asiento los centros de altas y bajas presiones ó de dinámica atmosférica, y en la meteorología de América y Europa los servicios tienden a perseguir esos centros con avisos diarios según posición geográfica, dando como resultado la evidencia de que la circulación en la baja atmósfera gima al paso de W. a E.; que con los torbellinos que se producen dan razón de la irregularidad de las corrientes, de que son secuela la marina Remuel y de bifurcación en Canarias.

Las de los polos no han sido hasta ahora perfectamente conocidas, siendo hoy sabido que allí está sumamente alterado el aire y que producen grandes tempestades de frío en el Sur; como resultancia de energías terrestres confinadas donde lo misterioso se une a lo ineluctable.

Los estudios de la alta atmósfera han llevado a considerar cómo en el Ecuador y sus regiones hay, sobre la normal circulación baja, una corriente alta del E. a W., que se manifiesta ostensible en los altos «cirrus», y en nuestra zona W., con derivación al Norte y con más frecuencia al Sur; y todo ello ha hecho discurrir cómo la circulación general atmosférica «es un torbellino polar», ora del Norte ora del Sur, que guarda gran analogía con el que se produce en el Sol.

Consecuencia: que las masas de la atmósfera del astro contrarrestan su rotación, y que las de nuestro planeta, haciendo lo propio, desarrollan todos los fenómenos meteorológicos por energía propia de la gravitación.

El movimiento de W. a E. de los centros de baja y alta presión en las zonas templadas es germen de todos los meteoros, y los torbellinos que se producen son secundarios a los polares; así, que la circulación general es, como fundamento científico, base de la particular, y por ende, principio de la moderna Meteorología para el agricultor, el industrial, el turista, el sabio, etc.

Otro día, si tenemos vagar, nos ocuparemos de la Meteorología práctica, que detalla el fenómeno favorable, así como el adverso, en su más inmediata explicación.

**ESCOLASTICO,**  
Valladolid, abril de 1912.

Publicaciones de actualidad  
**BOMBITA**  
PEDID SU LIBRO  
**EL ARTE DE TOREAR**  
EN TODAS LAS LIBRERIAS

**CONSEJO DE MINISTROS**

Después de las ocho y cuarto se separaron los ministros.

Minutos antes había salido un momento el de la Gobernación para manifestar a los periodistas que el Consejo, aparte de dos expedientes que había aprobado, uno sobre interpretación de la ley de Contabilidad, en lo referente a arriendos de locales para Aduanas y Carabineros, habiendo procedido el Consejo de acuerdo con lo informado por el Consejo de Estado, y el otro relativo al arriendo de local para Dirección de Aduanas, se había consagrado al estudio y examen de presupuestos, habiendo ultimado todo lo relativo a los de la Presidencia, Estado y Gracia y Justicia.

Cuando facilitaba esa brevísima referencia el Sr. Barroso, se entraba en el examen del de Guerra.

Los ministros, como decimos, no se separaron hasta cerca de las ocho y media; pero cuando lo hicieron se citaron para una hora después en Gobernación, así es que a las nueve y media volvían a reunirse con asombro de muchos.

Esa segunda reunión duró hasta las once menos cuarto.

Los ministros manifestaron que habían quedado acordadas, con carácter definitivo, las modificaciones que habían de introducirse en los presupuestos examinados, y que sólo quedaban por estudiar las que procedía llevar a los presupuestos de Fomento y de Instrucción Pública.

No tenía aún decidido el Sr. Canalejas si para estudiarlas volvería a reunirse hoy el Consejo, ó lo haría mañana.

Respecto del detalle de toda la labor del Gobierno, parece que se convino, a juzgar por la reserva de los ministros, en que nada se dijese. Sólo hemos oído decir que hay en diferentes departamentos reducciones importantes; pero no constándonos de un modo exacto el detalle de las mismas, no creemos prudente decir nada que pudiera tender a producir alarmas exageradas y a crear ambientes que no respondiesen a una realidad definida.

Sabemos que el Presupuesto se presentará con economías que importan algunas decenas de millones, y que no es cierto que entre las economías que se llevan a Guerra figure la suspensión de los pluses de campaña, porque esto, ni sería justo, ni simpático.

Tanto en Guerra como en Marina se introducen economías importantes, como también en otros departamentos.

Los ministros negaron que hubieran tratado de otros asuntos que no fuesen los presupuestos, y, por tanto, que se hubiesen ocupado en extremos relativos a personal.

**LOS TEATROS**

**DEBUTS**  
**CIRCO DE PARISH**  
Con un debut afortunado ha comenzado la renovación del programa en el afortunado circo de Parish.

Se trata de un número de gran novedad é interés, pues consiste en un aeroplano cautivo, presentado por los hermanos Junker, y con el cual realizan éstos ejercicios, que arrancan grandes aplausos.

Este aeroplano evoluciona, sube y baja como los auténticos en libertad, siendo el único que actualmente se exhibe en todo el mundo en locales cerrados.

Fué muy celebrado, y vino a sumarse a los demás números que, con gran complacencia del público, forman el programa del circo.

En el resto figuran los artistas que desde la noche de la inauguración son objeto de los aplausos del público que allí concurre.

**GACETILLAS**  
**Lara.**—Teniendo presente el extraordinario éxito obtenido por la comedia en dos actos de Linares Rivas *Flor de los Pasos*, y lo avanzado de la temporada en este teatro, la Empresa ha dispuesto que los jueves se represente dicha obra en la sección de las siete de la tarde, sin perjuicio de seguir figurando en la última sección de la noche.

**Gran Teatro.**—El miércoles, en la sección de las diez, se verificará la reprise de la divertida zarzuela *El perro chico*, cuyo protagonista será interpretado por Emilio Carreras.

Para esta obra han pintado tres decoraciones nuevas, que se estrenarán en los cuadros cuarto, quinto y sexto, los aplaudidos escenógrafos Sres. Lobo y Olalla, y otra del señor Martínez Millá, para el cuadro séptimo.

A las once de la noche, *El pobre Valbuena*, por Emilio Carreras, y a las siete, en sección vermouth, *Molinos de viento*.

En la presente semana estreno de la opereta *Canto de primavera*.

**Cómico.**—El viernes próximo se verificará en este teatro el estreno de la comedia en tres actos, original de F. de Croisset y Maurice Leblanc, adaptada al castellano por Luis Gabaldón y Enrique F. Gutiérrez, titulada *Artemio Lupin*, ladrón de guante blanco.

El reparto es el siguiente:  
El duque de Charmerace, Srta. Prado.—Sonia, Srta. Franco.—Germana Gournay, señora Ricard.—Victoria, Srta. Castellano.—Yma, Srta. Román.—Guerruch, Sr. Guitiérrez.—Gournay, Soler.—El juez de instrucción, Ponzano.—El comisario, Alonso.—Charolés, Delgado.—El agente Boursin, Castro. Agente de Policía, Peinador.—Diensy, Morales.—Bonarent, González.

La acción en París en 1908.  
Para esta obra ha pintado dos decoraciones el escenógrafo Sr. Martínez Gari.

**Circo de Parish.**—El jueves, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la segunda matinee de moda infantil con programa escogido, especialmente para los niños, en el que por primera vez tomarán parte los aviadores Junker con su novedad el aeroplano Canteas, sensacional novedad de actualidad, y todos los clowns acrobáticos, el perro dibujante *Vick* y toda la compañía de circo que dirige William Parish.

**Salón Madrid.**—Hoy harán su debut la *chanteuse* Apachinette y la Nancy y su excentrico Guerra, que tan aplaudidos han sido siempre.

Los duetistas italianos Mary-Bruni hacen las delicias del público, interpretando «El Tenorio en solfa» y «Pisto manchego».

Mañana reaparición de la pareja de bailes españoles Las Clavellinas.

**Latina.**—Deseando la Empresa de este teatro corresponder al constante favor que el público la dispensa, ha adquirido, de una de las mejores Casas de Alemania, un magnífico surtido de valiosos juguetes y objetos de gran valor, como relojes de pared y sobremesa, cajitas de cobre y acero para pañuelos y alhajas, platos artísticos, objetos de escritorio y tocador y otra infinidad de artículos de verdadera novedad, que se regalarán a los niños que asistan los jueves por la tarde y los domingos a la *matinée*, de doce a una, además del sorteo de diez grandes premios que se celebra en dichos días.

**BOLSA DE MADRID**

FONDOS PÚBLICOS	Día 15.	Día 16
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	84 90	84 85
» E de 25.000 »	84 95	84 90
» D de 12.500 »	85 10	85 05
» C de 5.000 »	85 45	85 35
» B de 2.500 »	85 45	85 30
» A de 500 »	85 45	85 40
» G y H, de 100 y 200.	85 75	85 75
» I de 100 »	85 80	85 80
En diferentes series	85 80	85 80
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
<i>(Carpetas.)</i>		
Serie E de 25.000 ptas. nominales	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	00 00
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	101 90	102 00
» E de 25.000 »	101 95	102 00
» D de 12.500 »	101 95	102 00
» C de 5.000 »	101 95	102 00
» B de 2.500 »	101 95	102 00
» A de 500 »	101 95	102 00
En diferentes series	102 00	101 95
Obligaciones del Tesoro	000 00	000 00
Cédulas del Hipotecario	101 00	100 00
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Emp. 1893. Obligaciones 100 ptas.	00 00	100 90
Idem por resultados	00 00	80 25
Idem expropiaciones interior	00 00	00 00
Idem, id. en el ensanche	98 50	99 00
Idem Dauday y Obras Villa Madrid.	00 00	87 00
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Acciones Banco de España	458 00	458 00
Compañía Arrendataria Tabacos	285 00	000 00
Banco Hipotecario España	000 00	000 00
Idem Iberoamericano	000 00	000 00
Idem Español de Crédito	120 00	000 00
Idem del año Río de la Plata	474 00	477 00
Idem Central Mexicano	000 00	000 00
Unión Española Explosivos	000 00	000 00
Acciones M. Z. A.	487 00	000 00
Idem Norte de España	000 00	489 00
S. C. Anunciadora, aces. profesores	44 75	44 50
Idem ordinaria	00 00	16 00
Idem Obligaciones amortizables	80 00	00 00
Francos	6 80	6 85
Libras	26 95	00 00
<b>Después de la hora oficial, en el corro, últimos cambios.</b>		
4 por 100 interior, fin de mes	84 90	84 87
Idem próximo	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes	84 90	84 90
Idem más bajo	84 90	84 87
Cambio más alto de próximo	00 00	00 00
Idem más bajo	00 00	00 00
<b>Por la mañana en el Banco.</b>		
Ultimo cambio	84 90	84 90
<b>CIERRE DE BARCELONA</b>		
4 por 100 interior (fin de mes)	84 90	
Nortes	100 05	
Alicantes	97 00	
Francos	7 00	
Libras	27 01	
<b>Bolsín de la mañana.</b>		
4 por 100 interior	84 90	
Nortes	100 20	
Alicantes	97 20	
Francos	6 75	
<b>CIERRE DE BILBAO</b>		
Altos Hornos	288 00	
Reineros	87 00	
Explosivos	270 00	
Industria y Comercio	215 00	
Pelgueras	33 70	

**NUESTRO FOLLETIN**

Terminando hoy la publicación, en nuestro folletín, de la bellísima novela

**Mesnil-au-Bois**  
del eximio escritor francés  
**Charles Deslys**

hemos decidido que la suceda otra obra tan digna como ella de la predilección de los lectores.

Nos referimos a la famosísima novela dramática

**Nochebuena trágica**  
original de ENRIQUE DEMESSE, novelista bien conocido de los favorecedores de este periódico.

**Nochebuena trágica**  
es una producción sorprendente, donde se reúnen, formando un conjunto maravilloso, el interés, la amenidad, la emoción, la viveza y naturalidad del diálogo, lo inesperado de los episodios, la rigurosa lógica de la trama y lo original de los personajes.

**Nochebuena trágica**  
novela dramática donde ENRIQUE DEMESSE demostrara todo su enorme talento de novelista de primer orden, sorprende, cautiva, conmueve y se apodera por completo de la atención del lector, que sigue palpitante su desarrollo y busca con ansia el desenlace.

**Nochebuena trágica**  
en una palabra, continuará mejorándolas, si es posible, las honrosas tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

**ACTUALIDAD LAMENTABLE**

**El desastre de la raza.**

La ley del servicio militar obligatorio, aunque en el orden filosófico no sirva para realizar la igualdad democrática que ante Dios y ante la defensa de los sagrados intereses de la patria tenemos todos los hombres, ha tenido la virtud, por lo menos, de acusar la decadencia de la raza; si, ha servido, por lo menos, para dar la voz de alarma en medio de esta orgía y desenfreno de las más bajas pasiones; nos ha dicho, con la gravedad de los números despojados de retórica, que la raza española degenera; se depauperaba lentamente, como se realizan estos procesos, y el resultado es que se aniquila, no por vejez; las razas no son viejas, porque se renuevan constantemente, del mismo modo que se debilitan continuamente y se arruinan. Los hombres de todos los pueblos son igualmente jóvenes y viejos, luego no hay pueblos viejos, como no hay naciones jóvenes, lo que sí hay son sociedades caducas, costumbres viejas y hábitos viciosos, que son los que impiden que los pueblos marchen triunfalmente hacia un estado mejor, hacia la perfección; por eso en la marcha ascendente del progreso humano hemos hecho un alto, el que nos distancia de esos pueblos que admiramos por su prosperidad y bienestar.

Una leyenda dorada envolvía nuestra miseria fisiológica; al que se atrevía a turbar la placidez de la vida con voces de alarma, nos calificaban de pesimistas y jeremías de perro chico; entretanto, ni el Estado con las alarmantes estadísticas de mortalidad y sus Centros de cultura, ni siquiera el Instituto de Reformas Sociales habían descubierto (a pesar de los abrumadores síntomas de decadencia) el desastre de una raza que se extingue.

Nuestra decadencia acabó con la leyenda, entonces quedó al descubierto lo que de verdad había; aun así la ceguera intelectual nos dejó sin comprender las causas, por lo que nadie busó el remedio.

A Cuba, donde perdimos la leyenda, se mandaron 200.000 hombres. ¡Qué sarcasmo! Lo que se mandaron fué 200.000 adolescentes, pocos hombres y menos soldados.

Entonces, para elegir los reclutas, bastaba que los mozos (?) a los diez y nueve años alcanzasen la talla exigida; este factor solo, aislado y sin relacionarlo con otros factores, peso y perimetro torácico, no tiene ningún valor, porque no puede dar, como no da, seguridad de vigor corporal; tenía una finalidad distinta, era por estética, por el bien parecer, por esto se tallaba a los mozos y nada más.

En la guerra de Cuba sufrimos el desastre nacional; como lección no lo aprovechamos, y ahora es el desastre de la raza lo que sufrimos; para descubrirlo ha bastado una sencilla fórmula en la ley del servicio militar obligatorio; la casualidad ha venido en auxilio de dos grandes factores que han concurrido al descubrimiento. Estos factores primordiales han sido: de un lado las clases populares, que con gran insistencia pedían a los poderes públicos la ley del servicio obligatorio, hasta que el Sr. Canalejas se ha atrevido a llevarla a la práctica; de otro lado los militares, que aprendieron en la campaña de Cuba, porque la dura experiencia se lo enseñó, que con la ley antigua les mandaban individuos incapaces de luchar con los enemigos de la patria, pues llevaban dentro de sí el terrible enemigo de la raza, la debilidad orgánica, con la que la vida sostiene constante lucha, siempre con funestos resultados.

A raíz de aquellos sucesos el general Suárez Incián presentó a las Cortes una ley, que fué aprobada, para que en vez de los diez y nueve años fuese a los veintuno el ingreso en filas, creyendo que en esos dos años los mozos alcanzarían el desarrollo que antes les faltaba; no fué así; los hechos han demostrado que a los veintuno años siguen tan débiles como a los diez y nueve; si hoy con la nueva ley sólo la talla fuese el comprobante, irían a nutrir las filas del Ejército individuos tan depauperados como antes.

Pero he aquí que un tercer factor, la ciencia antropológica, interviene, y al factor talla, sujeto a equivocaciones, añade que se unen otros dos factores antropométricos, importantísimos, siempre que vayan unidos y relacionados con la talla, puesto que aislados y por sí solos no tienen valor alguno.

Entonces se consignó en la ley, en el cuadro de inutilidades físicas, algo nuevo, algo que, independiente de los estados morbosos determinados, constituye condiciones negativas en absoluto (así lo dice la ley, y tiene razón) de aptitud física para el servicio; declara inútiles a los reclutas que, por desnutridos, no alcanzan la cifra de 48 kilogramos de peso y 75 centímetros de circunferencia torácica, en relación con una talla mínima de un metro cincuenta centímetros. Pues bien: todo individuo que no alcance esas cifras, y aun algo más elevadas, para la talla mínima, sólo sirve para causar hospitalidades, y en campaña, bajas, que distraen otras fuerzas para atenderlas, conducir y cuidarlas.

Quitar del cuadro de exenciones esos dos nuevos factores ó rebajar los límites, será una gran torpeza; tal vez conviniere elevar la cifra de los kilogramos a 50 y los centímetros del pecho a 80; entonces el coeficiente de vigor estaría más en lo justo.

Pero ante todo y sobre todo, lo que urge es remediar esa gran vergüenza, ese padrón de ignominia para un pueblo que se indigna cuando alguien nos moteja de que somos un pueblo muerto ó que no tiene pulso.

En esta labor de regeneración los gobernantes tienen sus deberes bien definidos: 1.º, abaratar las subsistencias, para que el pueblo coma algo mejor, y 2.º, fomentar los ejercicios físicos, para retirar a la juventud masculina de los centros de corrupción, pues los vicios son la causa única de degeneración.

A la sociedad, a la sociedad le corresponde una gran parte en esta labor: mejorar las costumbres, cambiar el concepto de algunas cosas y elevar un poco el sentido ético.

La sociedad es responsable, tremendamen-

te responsable del estado actual en que hoy nos desenvolvemos; las clases directoras han contribuido de un modo fatal, arrastrando en la caída a lo más importante, a la juventud.

Los militares, por su parte, no contentándose con lo que la ley determina, y con el fin de vigorizar al soldado que la ley les da como apto, han aprobado un Reglamento de gimnasia para Infantería, del que nos hemos de ocupar otro día con más extensión. Este Reglamento, aun siendo deficiente, representa un gran adelanto, comparado con lo que antes se hacía, que entre los repliegues de la instrucción del recluta aparecían unos ejercicios gimnásticos casi ridiculos; hoy se sigue un plan de educación física, se le da bastante amplitud y se sigue un método racional.

En dos partes se divide el Reglamento de gimnasia, precedidas de una razonada Memoria y seguidas de dos apéndices explicativos; la primera trata de la gimnasia educativa (cuando los reclutas lleguen al cuartel con cultura física se podrá suprimir esta parte, reemplazándola por una verdadera gimnasia militar; es decir, por una gimnasia de aduacia, tal como la necesita el hombre en la vida de campaña). Esta parte aparece muy bien tratada desde el aspecto didáctico, y tan extensa, que ocupa 60 páginas en 8.º menor.

Esta parte la debe hacer la escuela, los colegios, el Instituto y los gimnasios públicos; entonces desaparecerá de la táctica para dar lugar a otra más especial.

La segunda parte, ó gimnasia de aplicación, que es la genuinamente militar, está tratada minuciosamente en 46 páginas.

Última grande es que las 119 figuras y los tres planos no vayan en el texto, y si formando un folleto aparte. En las obras de esta naturaleza la figura debe ir al lado del ejercicio que se explica.

Esto es fácil de corregir; cuando los instructores tengan nociones de Anatomía, Fisiología é Higiene del ejercicio, no hará falta en el Reglamento una introducción de 10 páginas, como estará demás el apéndice segundo (16 páginas), tratando de Fisiología. En conjunto el Reglamento es armónico; el método seguido es el de la gimnasia sueca, en su mayor parte, no en toda su pureza; pero así y todo, representa un gran progreso; lo que hace falta es que se aplique con amor y entusiasmo, sin falsear los fundamentos que lo informan.

MARCELO SANZ,  
Director del Gimnasio Popular Municipal.

**“EL GAITERO,”**

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

**Obsequio al contraalmirante Márquez y Solís**

Ayer firmó S. M. el Rey el ascenso a contraalmirante de la Armada del capitán de navío D. Miguel Márquez y Solís, comandante hasta hace dos días del crucero «Cataluña».

Hoy le ha sido entregada al contraalmirante Márquez por el primer médico de la Armada D. Vicente Cebrián Jimeno, que hasta ha poco perteneció a la dotación del crucero «Cataluña», en nombre y representación de los oficiales de dicho buque de guerra, una faja de gala con sencilla dedicatoria en placa de plata, delicado recuerdo con que obsequian al que dos días ha dejó de ser su comandante.

La sobresaliente personalidad del hoy contraalmirante Márquez en la Marina, personalidad unánimemente reconocida, nos exime de todo elogio. En la mente de todos está, por lo reciente todavía, su acertada gestión en el difícil y complicado problema de la ocupación de Larache y Alcazarquivir, operaciones llevadas a feliz término, con admiración y alabanza de propios y extraños por parte de las fuerzas del buque de su mando, y de cuya expedición fué el primer jefe. El mejor elogio de estas operaciones lo hizo el Sr. Canalejas al tener noticia de ellas, con las siguientes ó parecidas palabras: «con gente así podemos ir a cualquier parte».

Más recientes están aún los importantes servicios prestados por el «Cataluña» en la campaña del Rif.

Durante el tiempo que el contraalmirante Márquez mandó el «Cataluña» fué condecorado personalmente por M. Fallières con la Legión de Honor; personalmente también por S. M. Británica Jorge V con la Real Orden de Victoria de Inglaterra, y por el Gobierno de Su Majestad con la cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo rojo. Tenemos entendido que en la actualidad se encuentra pendiente de ser objeto de una señalada recompensa, a la que se ha hecho acreedor por su acertado mando y los méritos contraídos en África.

El obsequio con que los subordinados del Sr. Márquez acaban de distinguirlo, realiza una vez más su valía, demostrando que supo encontrar la difícil armonía entre los rigores de un mando de mar y el cariño de sus inferiores, haciendo que todos fueran verdaderos camaradas; que la mar, con sus constantes riesgos y fatigas, así lo exige en bien de la Patria, más sentida cuando, en la soledad y lejanía de horizontes sin fin, sólo se la ve flotando entre los pliegues de la bandera que en la popa da al viento nuestro nombre.

Los guardias marinas de la República de Colombia, que a bordo del «Cataluña» cursan sus estudios para oficiales, han obsequiado también al Sr. Márquez con un rico bastón de mando.

Amante esta Casa de la Marina, felicitamos efusivamente al nuevo contraalmirante como a uno de sus miembros más distinguidos.

**Automóviles “Colibrí,” y “SPERBER,”**

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA. Almirante, 10.—Madrid.

LA CARIDAD DE LOS REYES

Visita á los Asilos

En el albergue de mendigos

La Familia Real ha visitado al medio día el Albergue y comedores de mendigos que...

La primera en llegar fué S. A. la Infanta Doña Isabel y los últimos SS. MM. Don Alfonso XIII y Doña Victoria Eugenia.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina y las Infantas Doña María Teresa, Doña Isabel y Doña Luisa esperaron largo rato en el portalón de la casa...

«De cada cuatro niños epilépticos, tres son hijos de alcohólicos.»

«El alcoholismo hace huir del trabajo, y conduce infaliblemente á la miseria.»

Su Majestad vestía lindo traje morado de calle, bordado de negro, y sombrero de paja blanca adornado de negro con «spirit» blanco.

El Monarca iba de paisano, envuelto en gabán oscuro á rayas, con sombrero de copa.

El gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo, obsequió á las egregias damas con ramos de flores.

La Familia Real, escoltada por la Junta provincial y varias personas conocidas, recorrió las dependencias del Albergue...

El presidente de la Junta, el teniente alcalde don Francisco García Molinas, que tenía la representación del Sr. Ruiz Jiménez...

Los locales son verdaderamente higiénicos. Se suministrará la comida mediante bonos...

Se dará á los pobres el clásico cocido madrileño: sopa, garbanzos, arroz, tocino, patatas, carne y pan.

La desinfección, que se hará todos los días, correrá á cargo del Laboratorio municipal.

Un médico y un practicante estarán de servicio para vigilar técnicamente el albergue...

Sus Majestades y Altezas hicieron elogios de la limpieza y de las condiciones higiénicas del Albergue...

Los salones para madres y niños ofrecen las camas con colchón y sábanas.

La organización general se aparta de lo rutinario. La Junta dispondrá visitas domiciliarias para conocer el grado de pobreza...

La Dirección y Administración del Albergue dependerá de la Sección de Mendicidad y Vagancia de la Junta provincial...

En la Casa de Caridad queda, desde luego, montado el servicio de vigilancia por agentes de la autoridad.

Desde mañana se darán albergue y comida.

En el Asilo de Vallehermoso

Su Majestad el Rey se trasladó desde la calle de Galileo al vecino Asilo de Vallehermoso, llamado hasta ahora de San Bernardino...

Era verdaderamente interesante y popular el cuadro que ofrecía S. M. el Rey, acompañado del Sr. García Molinas...

De la interesante escolta formaban también parte la marquesa de Siquelche, la de Aguilera Real, la condesa de Mirasol...

Era imposible seguir sin verdadero esfuerzo á la multitud de niñas y niñas enfermas...

Se dirigieron á la capilla Reyes, Infantas y acompañamiento. La Virgen, que en aquella santa casa llaman la Milagrosa...

La Familia Real oró breve rato, encaminándose luego á la escuela, donde un centenar de niños robustos y saludables...

De allí fueron todos los visitantes á la enfermería, y en el camino hubo una escena interesante. Una señorita del Asilo, Margarita Enriquez, hija de un teniente coronel...

había refugiado en la santa casa huyendo de caminos de perdición.

La infeliz muchacha pidió su protección á los Reyes, y D. Alfonso llevó su nombre y nota de sus deseos.

En la enfermería de mujeres había acogida una pobre que dió á luz un niño hace dos días. La infeliz compartía su miseria con otro hijo que cuenta dos años.

Dicha mujer se llama Epifania Salso. La Infanta doña María Teresa conversó un buen rato con ella muy afablemente.

Al recién venido al mundo se le impondrá el nombre de Alfonso, y será su padrino Su Majestad el Rey.

En el Asilo de Vallehermoso hay 150 niños y unos 250 ancianos y mujeres.

En otros establecimientos benéficos tiene la Junta provincial á su cargo 250 niños.

Además, ha establecido la asistencia domiciliar de suministro de leche para criar, en la cual invierte unas 1.250 pesetas mensuales.

La Junta provincial llena su fin con el 5 por 100 del impuesto sobre espectáculos públicos y la subvención de 25.000 pesetas anuales consignadas en el presupuesto de Gobernación.

En estas visitas regias estuvieron también presentes el eminente orador sagrado D. Luis Calpena, el doctor Mariscal y los Sres. Llanos Torriglia, Sangro y Figueras.

Los concurrentes evocaron la memoria del Sr. Fernández Latorre, que tanto hizo para crear y organizar el Albergue y comedores de pobres de la calle de Galileo.

La Junta provincial encarecía á la Prensa que predicara contra la limosna callejera, que por regla general favorece la vagancia y la mendicidad.

Reyes é Infantas abandonaron el Asilo entre continuas aclamaciones.

ECLIPSE DE SOL

Observaciones meteorológicas.

Esta clase de observaciones son complemento indispensable del estudio del eclipse de Sol, y juzgamos de interés dar á conocer las que prepara el Observatorio Central Meteorológico del Instituto Geográfico y Estadístico...

Los trabajos preparados por el mencionado Centro científico son los siguientes:

La estación meteorológica de Oviedo, que se halla en la zona de la totalidad, y la estación de la misma clase del Instituto General y Técnico de Huesca...

También se practicarán en dichas estaciones las observaciones de variación del poder actínico del color del cielo, obteniéndose para este fin, desde antes de comenzar el eclipse hasta después de su terminación...

El Observatorio Central Meteorológico ha recomendado á los señores encargados de las demás estaciones que se hallan situadas en la proximidad de la zona de la totalidad...

DEFUNCIONES

- Han fallecido en Madrid: Don Francisco Boronad, 83 años, Augusto Figueroa, 41.—José Clemares, 79 años, Toledo, 79.—Rita Luanes, 72 años, Apodaca, 3.—Ricardo Méndez, 5 años, Buenavista, 34.—Bonifacia Ortega, 70 años, paseo de los Melancólicos, 2.—Manuel Otero, 68 años, Manabos, 14.—María Lara, 18 años, Carrera de San Jerónimo.—Ana Faldo, 54 años, paseo del Prado, 36.—Eduardo Sáez, 54 años, Ballesla, 24.—Josefa Sánchez, 66 años, San Gregorio, 27.—Jacoba García, 60 años, plaza de San Marcial, 5.—Eusebio Díez, 60 años, Rodas, 10.—Emilia González, 57 años, Don Ramón de la Cruz, 26.—Joaquina María, 82 años, Malasaña, 31.—Antonio Prieto, 17 años, Tribulete, 15.—Juan Reballe, 72 años, Santa Catalina, 6.—Emilio Santa María, 42 años, Hita, 5.—Jesusa Gutiérrez, 27 años, Carranza, 4.—Serafina Peña, 21 años, Limón, 16.—Benigno Rodríguez, 46 años, Hospital Provincial.—María Arias, 27 años, Hospital Provincial.—César Martínez, 17 años, Martín de Vargas, 20.—Leandro López, 81 años, paseo de Ronda.—Toribia Vallano, 45 años, Topete, 13.—Soledad Rodríguez, 48 años, Mendizábal, 15.—Angela Sánchez, 72 años, Huertas, 28.—María Alcayaga, 72 años, Cisne, 27.—Juan López, 4 meses, paseo de Recoletos, 5.—Domingo Solana, 8 meses.—Embajadores, 84.—Julio Santos, 4 meses, Tutor, 5.—Arturo Pérez, 3 años, Luchana, 8.—Ascensión Velázquez, 3 años, Embajadores, 43.—Asunción Megías, 14 meses, ronda de Valencina, 2.—Cecilia García, 54 años, San Vicente, 2.—Hipólito Valero, 72 años, Almagro, 3.—Epifania Ortiz, 22 años, Hospital Provincial.—Catalina Núñez, 21 meses, Hospital Provincial.—Luis Vas, 3 meses, Hospital Provincial.

¡Qué importa el calor!

En Madrid se puede pasar cómodamente el verano acondicionando las casas con persianas, esterillas japonesas y el linóleo que se vende en los grandes almacenes de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Ante la Sala segunda se ha celebrado la vista de un recurso interpuesto á nombre de Emilio Martín Alvarez, contra sentencia de la Sección primera de esta Audiencia, dictada en causa que se siguió contra el Emilio, por asesinato de su novia, Margarita Lobo, que quedó reducido á un homicidio.

El Tribunal popular estimó la concurrencia, en el hecho, de la circunstancia atenuante de arrebató y obcecación, constandingo afirmativamente la siguiente pregunta:

«Al herir Emilio Martín á su novia, Margarita Lobo, ¿lo hizo obcecado bajo la presión que en su ánimo produjo la obstinada negativa de ésta á continuar sus relaciones amorosas?»

La Sección de Derecho desestimó, no obstante, la concurrencia del arrebató y obcecación, y sobre este extremo ha versado el recurso de que se trata.

El letrado recurrente, Sr. Edo, sostiene que, dados los términos de la pregunta transcrita y la contestación afirmativa á la misma, debe apreciarse la repetida circunstancia atenuante, desestimada por el Tribunal sentenciador, rebajando, en su consecuencia, la pena impuesta.

El fiscal, Sr. Muñoz, se ha opuesto al recurso.

Las estafas de Zavala.

Continúa la vista de este proceso en la Sección primera.

Han desfilado por estrados buen número de testigos, entre ellos el Sr. Ruiz Jiménez, que, como abogado de uno de los estafados, al tratar de retirar un depósito descubrió la estafa.

Después de leer el secretario la prueba documental, se suspendió el juicio hasta mañana.

Oposiciones á la Judicatura.

Han sido aprobados: D. Julián Isiguez, con 11,18 puntos; D. Francisco de P. Mena, con 17,81; D. Ignacio Fambal, con 8,54; D. Luis Navarro, con 11,10; D. Manuel Gandarias, con 20,20, y D. Mariano Gallo Alcántara, con 12,90.

ALVAR-ARRANZ.

Del dolor á la felicidad

¿Qué darían las personas martirizadas por dolores de estómago, acedías y vómitos, por verse libres del diario martirio! Prueben una temporada el Agua de Solares en las comidas y observarán en sí mismos una gran mejoría, seguida de curación.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores García Martínez y Villarón. En su domicilio, Ercilla, 19, bajo, se causó casualmente una herida de pronóstico reservado, en la mano izquierda, la niña Leonor Hernández, de ocho años.

—Eduardo Barrán fué curado de una herida en la cabeza, de bastante extensión, cuya lesión se la produjo un sujeto con quien regañó, por rivalidades del oficio, en la Ronda de Toledo.

LATINA

Doctores Pallarés y Lama. Trabajando en el Matadero de vacas se causaron lesiones el ayudante de matarife Jesús Bustos, que se hirió en la mano derecha, y el ternero Félix Fernández, que se ocasionó una herida en el párpado izquierdo.

—Mariano Ruiz, de diez y ocho años, se cayó de una escalera en una tienda de la calle de Toledo y se dislocó el pie izquierdo.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

HOSPICIO

Doctores Pérez Martínez y Hernández. En la calle de Fernando el Católico fué agredido por un sujeto, con quien cuestionó, Manuel Muro, que tuvo que ser curado de una herida en la cabeza.

—En la calle de San Lorenzo, 8, principal, se cayó el niño Gonzalo Cruz, ocasionándose heridas de importancia en la cabeza.

—Trabajando en el tejedor llamado del «Patatas», se causó una grave herida en la cabeza el obrero Francisco Bautista, de veintiocho años.

UNIVERSIDAD

Doctores Vilas y Delgado. Trabajando en la calle de Alberta Aguilera, se ocasionó contusiones en la espalda el obrero José Hernández.

—En la plaza de San Marcial se ocasionó una fuerte contusión en el brazo derecho, al caer de un tranvía en marcha, Francisco Farnesio.

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro. El niño de diez meses José Galán Bueno, que vive Echegaray, 9, segundo, fué auxiliado porque, según manifestación de su padre, le habían hecho ingerir, equivocadamente, tomándolo por aceite de ricino, el contenido de una cucharadita de las de café de una sustancia, á base de glicerina, que su madre venía usando para una enfermedad de ojos.

Después de asistido convenientemente, pasó á su domicilio en relativo estado satisfactorio, dándose aviso á la Comisaría y expidiéndose á correspondiente certificación al Juzgado de guardia.

—Solo un embriagado ingresó durante las veinticuatro horas.

DUENAVISTA (Sucursal).

Doctores Batella y Garrido. Enrique Goma, de seis años, se cayó de una silla en su domicilio, Méjico, 28, bajo, ocasionándose una herida en la cabeza.

—Jugando varios muchachos de corta edad en la calle de Alcántara, hirieron casualmente

á uno de los camaradas, que presentaba á su ingreso en este establecimiento una herida contusa de seis centímetros de extensión situada en la pierna derecha, que fué calificada de pronóstico reservado.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Lavín. El obrero Juan Serano, domiciliado en la calle de la Primavera, 5, ocasionóse contusiones en el pecho, cargando unos muebles en un almacén de la calle de Atocha.

—Al caerse de un carro en la calle de Ciudad Real, se causó lesiones en la pierna izquierda del niño de seis años Roque Pérez.

—En la calle de la Esperanza regañaron varias vecinas. Una de éstas, llamada Nicolsa Pérez, resultó con erosiones y contusiones en la cara.

Ir por lana...

Los agentes de la brigada especial de Policía Sres. Herranz y Carmeño detuvieron anoche á Manuel Alonso Mur, reclamado por el juez de Ocaña por haber estafado dos vagones de lana á un sujeto de aquella localidad apellidado Loriente.

La mercancía importa unas 10.000 pesetas.

¿Pérdida ó robo?

Doña Juana Oyárcun, domiciliada en la calle de Bailén, núm. 26, echó de menos al llegar á su casa un magnífico collar con tres hilos de perlas y dos broches de brillantes, ignorando si le ha sido robada la alhaja ó si la ha perdido.

Parece más fácil lo primero.

Los ganguistas.

Doña Emilia Rodríguez, domiciliada en la calle de Fuencarral, núm. 36, denunció en la Comisaría del distrito del Hospicio que dos sujetos que fueron á ver si les convenían unos muebles que vendía la denunciante, y que no los compraron, porque iban á buscar gangas, debieron, en cambio, apoderarse de un reloj de acero, con iniciales de oro, que tenía colgado en la pared.

Denuncia contra un comerciante.

En el Juzgado de guardia ha sido presentada por D. Federico Domingo, del comercio de esta corte, una denuncia contra G. M. B., comerciante, que se hallaba establecido en la calle de Santa Isabel, y que ha desaparecido, cerrando su tienda, y dejando de abonar un crédito que el denunciante tenía contra aquél.

El Sr. Domingo añade en la denuncia que la mayoría de los géneros existentes en la tienda fueron pignorados por el deudor en el Monte de Piedad.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

UN CADAVER EN UNA MALETA

¿INFANTICIDIO?... El Juzgado de guardia dedicó esta tarde unas horas á instruir diligencias en aclaración de un suceso, que podía tener caracteres de infanticidio.

Se trata de una sirvienta joven y soltera, que hallándose prestando sus servicios en la calle de las Fuentes, número 6, dió á luz, sin que lo advirtieran sus señores y sin asistencia facultativa.

A los cinco días, ó sea hoy, advirtió la existencia del cadáver en el equipaje de ésta, y puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Interrogada por el juez, la madre manifestó que en el acto del parto sufrió un desvanecimiento, y que cuando recobró el conocimiento encontró muerta á la criatura.

El juez, ante esta declaración, dispuso que los médicos forenses dictaminen sobre las causas á que pudo obedecer la muerte del recién nacido, cuyo cadáver fué trasladado esta mañana al Depósito Judicial.

LA BANDERA DEL ESPAÑA

La patriótica iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria encaminada á que las damas españolas de todas las clases sociales rindieran homenaje á la Marina, regalando la bandera de combate del acorazado España, ha cristalizado ya en forma práctica, que ha de tener, sin duda, un completo éxito.

Desde el día de hoy queda abierta la suscripción, que estará á cargo de todos los periódicos de Madrid y provincias, cualquiera que sea su filiación política, que deseen contribuir á la adquisición de la bandera de combate para el acorazado España, por las mujeres españolas.

Como ya se ha dicho, la cuota máxima será de una peseta, á fin de que puedan tomar parte en la suscripción los elementos populares. La mínima serán cinco céntimos.

Las cantidades que recauden los periódicos de provincias habrán de ser enviadas á la cuenta corriente que se abrirá oportunamente en el Banco de España.

Tan pronto como se reúna la cantidad que se considera necesaria para la adquisición de la citada bandera, se cerrará la suscripción, y si, como es de esperar, resultase algún sobrante, se aplicará á algún fin benéfico relacionado con la Armada, como el Asilo Naval.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.

Cafe moka selecto, de 12 á y de 8 á 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75.

Casa de moda. MONTERA, 12. «LA INDIA»

LAS ORDENANZAS MUNICIPALES

CONVIENE SABER...

Conviene á todos saber cuanto hay legislado referente á la vida local, y estimo, por tanto, útil señalar algunos de los preceptos de las Ordenanzas municipales de esta villa y corte.

Las Ordenanzas suelen ser desconocidas para la mayoría de los vecinos, comenzando por los alcaldes y acabando por los guardias de Policía urbana; y bueno será que de una manera indirecta demos á conocer su contenido.

Tránsito público.

Bajo este epigrafe dicen las Ordenanzas en su artículo 12:

«Tendrá preferencia á pasar por las aceras aquel á cuya derecha, en el sentido de su marcha, estén colocados los edificios.»

Y, en efecto, no tiene el alcalde más que fijarse en la acera de los pares de la Carrera de San Jerónimo ó de la calle del Arenal para enterarse de lo bien que se observa el precepto.

Añaden las Ordenanzas:

«La fuerza armada, en actos del servicio, circulará por en medio de la calle, sin tocar á las aceras. En las revistas ó paradas que se verifiquen en el interior de la población se dejarán libres las aceras y las desembocaduras de las calles.»

«Se le ha ocurrido alguna vez al alcalde atravesar una fila de soldados cuando no dejen libres las desembocaduras de las calles?»

«Se prohíbe—dice el art. 14—colocar en la vía pública cualquier objeto que pueda entorpecer ó molestar el tránsito, y con intentar pasar por la calle de la Ruda, de la Corredera Alta ó de Suárez de Figueroa, por las mañanas, se convence el más incrédulo de que las Ordenanzas se vulneran con el consentimiento de las autoridades.»

Y conste que cito esas calles, por ser donde más puestos se establecen durante las horas de la mañana; pero fíjense el alcalde y sus tenientes en las calles de Carretas, Duque de Alba, Montera, Toledo y otras vías importantes y digan después que las Ordenanzas se cumplen.

No hablemos del art. 15, que prohíbe secar ropas en los balcones y sacudir desde ellos objeto alguno; que señala, además, que el punto más bajo de los toldos ó cortinas esté, por lo menos, á una altura de 2,25 metros sobre la rasante de la acera, porque los cincuenta ediles madrileños saben y consienten en todos los distritos que el tal artículo no se observe.

El art. 18 prohíbe partir leña en la vía pública, y reto á los diez tenientes de alcalde á que digan que en su distrito se cumple el precepto.

Molestias al vecindario.

Mariano de Cavia suele dar á Madrid, en sus crónicas, el sobrenombre de Estruendópolis, y eso demuestra lo bien que se cumple el artículo 27 de nuestras flamantes Ordenanzas, en el que se prohíbe dar grandes voces á ninguna hora del día ni de la noche.

¿Qué les parece el tal artículo á los que tienen que trabajar en sus bufetes ó á los que por sus quehaceres tienen que dormir por las mañanas?

Seguramente les parecerá de perlas el precepto, pero como no se cumple...

Mendigos.

Sería preferible dejar la pluma antes de hablar de este asunto.

Dice el artículo 34 que «se prohíbe mendigar por las vías públicas»; el gobernador preside una Junta de represión de la mendicidad; existe la Asociación Matritense de Caridad, una de cuyas misiones es la recogida de mendigos, y esto no obstante, los portadores continúan antorpeciendo nuestra marcha por las vías de la capital.

Mozos de cuerda.

Para que los lectores y los tenientes de alcalde se enteren reproduciré el texto del artículo 36, que dice así: «No podrán dedicarse á este servicio sino los que se hallen matriculados en el Ayuntamiento, y no hay más que ir á una estación del ferrocarril ó á un mercado cualquiera para convencerse de lo bien que el artículo se cumple.»

Carruajes.

Según el art. 78, «los carruajes deberán ir siempre al paso por las calles de pequeña anchura y por las en que la circulación y aglomeración de personas fuese numerosa»; y sería cuestión de que los ediles nos digan qué entienden por ir al paso, porque si á los vecinos de Madrid nos lo preguntan, podemos decir que es la velocidad de 50 por hora, que sobre poco más ó menos es la velocidad que suelen llevar algunos automóviles por las calles de la villa.

Añade el art. 81, reformado en 1908, que «no se permitirá reata alguna que exceda de tres caballerías, pudiendo, en su caso, aumentarse el tiro pareando aquellas»; y en los cuatro años que lleva vigente el tal artículo no habrá visto ningún vecino madrileño un solo carro con «las mulas paradas», y en cambio todos hemos visto multitud de carros con cuatro ó cinco mulas unas tras otras.

«Los carros que conducen el yeso—dice el art. 84—irán perfectamente cubiertos con toldos y cortinas de cuero, de tal manera, que resulten completamente cerrados, ó bien con una lona gruesa que abraze por completo el cargamento, sujeta con cuerdas en toda su extensión, con objeto de impedir que traspase el polvo y se caiga el material en las calles.»

«Se dicen las Ordenanzas, y ni este alcalde, ni el anterior, ni los tenientes de alcalde, ni el delegado de carruajes, ni la Corporación en pleno puede demostrarnos que este artículo se cumple.»

Y hagamos punto por hoy, que son muchos los preceptos incumplidos, y no hay espacio para citarlos todos de una vez.

Hay tela para rato. RONQUILLO

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas ha pasado ocupadísimo toda la mañana. No ha concurrido a su despacho oficial, y desde la hora en que terminó su despacho con el Rey hasta la de almorzar permaneció conferenciando con el Sr. Navarro Reverter en el despacho oficial de éste.

Cuando regresó a su domicilio habló brevemente con los periodistas, manifestando que de internacional nada habla, estando pendiente de lo que resuelva el Gobierno francés en el Consejo que hoy habrá de celebrarse.

Dijo después que en el largo Consejo celebrado ayer en Gobernación quedó ultimado en principio todo lo relativo a los presupuestos parciales de los diferentes departamentos ministeriales, y que ya no habrá ningún Consejo para dedicarlo a presupuestos, habiendo permanecido el bastante tiempo con el señor Navarro Reverter para convenir que cualquier medida que se ofrezca respecto de un presupuesto sea resuelta por el segundo y el ministro respectivo.

Comunicó, por último, el Sr. Canalejas que los Reyes habían hecho una visita a los Asilos, habiendo sido objeto de generales manifestaciones de cariño y afecto.

El Sr. Navarro Reverter ha dicho que en el Consejo del miércoles último se mantuvo una discusión que no se salió por un momento de los límites de la más sincera amistad; que hubo, en efecto, una verdadera lucha, y que él encontraba justificada la actitud de sus compañeros, por el doble carácter que éstos tienen, uno como individuos del Gobierno llamados a aceptar una necesidad, como es la de introducir las economías que nuestra actual situación exige, y el otro como ministros titulares de sus respectivos departamentos, que les coloca en el trance de luchar por sacar adelante aquellas reformas que tienen comprometidas.

«Pero tengo que agradecer a todos—añadió—la actitud en que están. El Presidente fué el primero en dar el ejemplo, rechazando un crédito; luego le secundó el de Gracia y Justicia, que ya esta mañana, a las ocho, me ha dicho por teléfono que estaba trabajando en el arreglo de partidas, y al Sr. Arias de Miranda siguieron los demás.

Los ministros de la Guerra y Marina, no obstante no creerlo yo preciso, vienen esta tarde a verme para ultimar detalles de sus presupuestos respectivos, y mañana, por la mañana, recibirá la visita del de Fomento.

La actitud de este último ha sido mal interpretada. No obedece, como se ha dicho, a que se oponga a las economías, sino a la situación que le crean compromisos que encuentran contrarios, y ya veremos la manera de solucionarlos en forma satisfactoria.

En su despacho con el Rey, le informó el Sr. Navarro Reverter de cuanto está haciendo acerca de los presupuestos.

La recaudación en Hacienda ha sido en la primera quincena de este mes inferior a la obtenida en igual período del año último, en atención a una baja que ha habido en Aduanas, importante 3.193.831 pesetas.

Como por los demás conceptos ha habido aumentos, la baja, en conjunto, queda reducida a 1.473.584 pesetas.

El Presidente del Consejo celebró esta mañana detenida conferencia con el ministro de la Gobernación.

Esta entrevista parece que tuvo por objeto dar los últimos toques a la combinación de gobernadores, que se firmará mañana.

El gobernador de Granada telegrafía que, en el término de Motril y en el de Almuñécar, se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal, los obreros ocupados en la zafra de la caña de azúcar.

Esta noche quedará ultimada la combinación de gobernadores, de que en otros días se ha hablado. Será muy reducida.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

En el sorteo de pólizas verificado por esta Sociedad el día 15 del actual, resultaron premiadas con 5.000 pesetas cada una la número 60.395, de Alberto Bernis Comas; la número 2.599, de Ramón Camprubi Torres; y la número 62.325, de Cesáreo Garavilla Zabala, domiciliados en Barcelona los dos primeros y en Lequeitio (Vizcaya) el último.

Y con 1.000 pesetas cada una las números 62.620, de Vicente Miquel Planella; 62.000, de Wilfredo Sevil Romeu; 61.997, de Emilio Chust Estivalis; 61.997, de Vicente Ramón Albelda, y 61.976, de Enrique Devís Ortiz, residentes en Torrente, Tarragona y Catorra, respectivamente, los tres primeros, y en Alberique los dos últimos.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Amparo Martínez Pinillos para nuestro amigo el reputado doctor Moreno Zancudo.

La boda se efectuará en los primeros días del mes de junio.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha sido concedida al capitán de Ingenieros militares e ingeniero geógrafo D. Fernando Uriol y Duties la correspondiente real licencia para contraer matrimonio con la señorita doña María de la Paz Salcedo y Ausó, hija del acaudalado de división y estimado colaborador de El Universo, D. Angel Salcedo y Ruiz.

La boda se verificará, según parece, en esta misma semana, y sin otra solemnidad que la religiosa, por el luto reciente de la familia de la novia.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Mañana 17 se cumple el primer aniversario

de la muerte de la virtuosa señora doña Vicenta Prieto, madre de nuestro querido amigo el Excmo. Sr. D. Manuel Luengo, a quien, como a su distinguida familia, acompañamos en su pena, renovándoles con este motivo el testimonio de nuestro sincerísimo afecto.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ateneo de Madrid.—El miércoles, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Angel Pulido dará una conferencia con el tema «Listera». —A las diez de la noche, D. Enrique O'Neill disertará acerca de «Estudios de emisión de la voz, aplicados a la declamación, la oratoria y el canto».

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Blandura y desangre de onefas y sarro de los dientes desaparecen con el uso diario del Licor del Polo, el mejor dentífrico vegetal.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

ULTIMA HORA

Los estudiantes industriales.

BILBAO. (Martes, tarde.) Los estudiantes de ingenieros industriales han celebrado una reunión, acordando, por unanimidad, persistir en la huelga, llegando, inclusive, a perder la carrera si los Poderes públicos insisten en no atender sus reclamaciones.

Convinieron en comunicar el acuerdo a sus compañeros de toda España y al gobernador civil, para que lo ponga en conocimiento del Gobierno. Mañana se reunirán los ingenieros para tomar acuerdos, invitando a la reunión a una Comisión de estudiantes.

Propaganda radical.

El día 28 habrá un mitin de propaganda en Baracaldo, tomando parte Melquiades Alvarez y Pablo Iglesias.

Los republicanos invitarán a Melquiades para que dé otro mitin en Bilbao, y a visitar las tumbas de los veteranos en Mallona.

Un estreno.

SALAMANCA. (Martes, tarde.) En el teatro Moderno, por la compañía que dirige el notable primer actor D. Salvador Orozco, se ha estrenado con gran éxito la opereta en tres actos titulada Aves de primavera, música del maestro Strauss, arreglo de los Sres. Berriatúa y Aguado.

Al final de cada acto los autores salieron muchas veces a escena, y de la partitura se repitieron casi todos los números.

Se distinguieron en la interpretación las señoritas Eduarte, Méndez y Calvera y los señores Guillot, Vilches, Orozco y Beltráño.

Aves de primavera es una linda opereta que pronto se hará en Madrid.

Consumero celoso.

BURGOS. (Martes, tarde.) Ulpiano Espinosa, consumero, de cincuenta y ocho años, celoso de su mujer, Juana Olmos, de treinta y nueve, la agredió con un sable, acribillándola a heridas.

Después cerró la habitación, presentándose a las autoridades e ingresando en la cárcel.

El Juzgado se presentó en la casa del crimen, trasladando a Juana al hospital, muy grave.

El «León XIII».

CADIZ. (Martes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del vapor León XIII que mañana miércoles espera llegar a Santa Cruz de Tenerife.

Un cadáver.

ALICANTE. (Martes, tarde.) En el partido rural de Chimosle, término de Mondóvar, se ha encontrado en una acequia el cadáver de un hombre llamado Antonio Romero, vecino de Mondóvar. La muerte se cree casual.

Contestación del Rey.

Se ha recibido una carta del mayordomo de Palacio señor marqués de la Torre cilla manifestando que S. M. agradece muchísimo el ofrecimiento que le ha hecho Alicante de construirle un Palacio; pero no puede aceptarlo por no querer aumentar los gastos a esta población.

El descanso dominical.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta mañana ha celebrado una conferencia el alcalde con el presidente de los gremios, tratando del Descanso dominical.

El alcalde dio cuenta del resultado de sus gestiones en Madrid y de las gestiones entabladas cerca de los dependientes de comercio.

Se está estudiando la manera de conciliar los intereses de los dependientes con los de los modestos industriales que no tienen dependientes, y a quienes el Descanso dominical perjudica enormemente.

Obra municipal.

Se trata nuevamente de convertir en bulevard el paseo de la Rambla.

El proyecto, cuantas veces se ha intentado llevar a la práctica, ha fracasado por la oposición de los vecinos de la Rambla y amantes de las antiguas tradiciones.

Esta vez parece tendrán igual resultado negativo las gestiones que se intentan.

El duque de Orleans.

Mañana marchará a Génova el duque de Orleans, a bordo del Principe Humberto.

El duque de Orleans ha llegado esta mañana.

Higiene escolar.

La Exposición de higiene escolar y de trabajos escolares, instalada en el Palacio de Bellas Artes, inaugurada con motivo del Congreso de higiene escolar, continúa concurrendísima.

Los trabajos expuestos son muy notables. Contra los embaucadores.

El gobernador, atendiendo a los deseos de la opinión, continúa su campaña contra los curanderos, echadoras de cartas, sonámbulos y demás embaucadores, y al efecto ha impuesto multas de 50 a 500 pesetas a individuos dedicados a tales trabajos.

El partido único.

Por encargo expreso del diputado D. José Zulueta, el Sr. Junoy ha invitado a reunirse mañana a los individuos de la minoría parlamentaria del partido Unión federal nacionalista republicana residentes en Barcelona.

La reunión tiene por objeto tratar de las diversas cuestiones políticas de actualidad ante la próxima apertura de Cortes.

Conferencia.

Esta tarde, a las seis, el Sr. Giner de los Rios dará en el Fomento del Trabajo Nacional una conferencia para explicar las gestiones que ha realizado en Madrid, acompañando a los ingenieros industriales y a los alumnos de la Escuela de Ingenieros para conseguir del Gobierno las peticiones formuladas que motivaron la reciente huelga.

Medidas sanitarias.

El alcalde continúa el estudio de las medidas sanitarias para evitar que este verano se produzca alguna epidemia en Barcelona.

A este efecto ha celebrado una detenida conferencia con los médicos municipales señores Macaya y Comenge.

Estos han sido encargados de redactar una cartilla sanitaria para prevenir contingencias en lo sucesivo.

Se ha ordenado también construir un pabellón destinado a hospital de infecciosos, al lado de Casa Antúnez.

El 1.º de mayo.

Próxima la fecha del 1.º de mayo, los centros políticos y societarios han empezado a organizar algunos actos.

La Agrupación socialista y delegados de varias Sociedades obreras han acordado celebrar el 1.º de mayo con un mitin y una manifestación análogos a los de Madrid.

Dos temblores de tierra.

TORTOSA. Los sismógrafos del Observatorio del Ebro han registrado dos temblores de tierra, de pequeña intensidad el primero, y algo mayor el segundo, hallándose próximo el epicentro de ambos.

Desaparición de una niña.

CASTELLON. (Martes, tarde.) Un matrimonio del pueblo de Belloch se ha presentado hoy al gobernador para expresarle las sospechas, y casi seguridad, de que sea hija suya la niña llamada Angelina, hallada en poder de Enriqueta Martí.

El referido matrimonio se hallaba dispuesto a marchar a Barcelona, pero el gobernador le ha hecho desistir de su propósito prometiendo que pedirá en seguida los detalles necesarios para la identificación de la niña.

El padre de Angelina era carabínero cuando aquella desapareció, hace aproximadamente seis años.

Refiere la madre que antes de desaparecer vió rondar los alrededores del puesto de Carabineros de la playa de Oropesa hasta Torrellablanca, a un sujeto que le infundió sospechas.

Desde entonces nada ha sabido hasta ahora, que ha entrado en sospechas por los relatos que de los secuestrados de Barcelona ha hecho la Prensa.

EXTRANJERO

Consejo de ministros.

PARIS. El Consejo de ministros celebró este medio día en el Eliseo bajo la presidencia de M. Fallières, ha acordado sea nacional el entierro del presidente de la Cámara, M. Brisson, celebrándose la ceremonia el próximo día 19 por la tarde.

Los ministros fijaron además los términos en que será redactada la contestación del Gobierno a la última nota española.

La Zarina con muletas.

PARIS. Dicen de Berlín al Journal que las noticias recibidas en aquella capital acerca del estado de salud de la Zarina son malas, y que sólo puede andar la Soberana apoyándose en muletas.

Huelga sangrienta.

LIMA. Los trabajadores del campo de los valles de Chicana, Castario y Baredo han declarado la huelga general, incendiando numerosas plantaciones de caña de azúcar.

Se han registrado diferentes colisiones, resultando muchos muertos y heridos.

El Gobierno ha enviado tropas para restablecer el orden.

Aviadora intrépida.

BOULOGNE SUR MER. La aviadora americana miss Quimby salió de Douvres esta mañana, a las cinco y treinta y cinco, aterrizando sin novedad en Handelet, cerca de esta capital, a las siete y treinta y cinco.

Es la primera aviadora que cruza sola el Canal de la Mancha.

La Argentina y Brasil.

SANTIAGO DE CHILE. El periódico Mercurio, comentando se hayan estrechado las relaciones entre las Repúblicas brasileña y argentina, se felicita de tal unión, que servirá — dice — para formar con Chile un bloque que habrá de redundar en beneficio del progreso y de la unión de otras naciones sudamericanas.

Italia y Turquía

Ocupación de un fuerte.

ROMA. Se concede aquí gran importancia al desembarque de tropas italianas en Sidi Said y a la ocupación del fuerte de Bukemei (al Oeste de Zúara), pues merced a esta doble operación llevada a cabo sin disparar un tiro siquiera, han quedado dueños los italianos de las principales vías de comunicación entre Ben Gardane y el campamento turco de Zúara, por un lado, y por el otro, en la costa y el interior de Tripolitania, quedando de esta suerte el avituallamiento de las fuerzas turco-árabes mucho más difícil que en lo pasado.

Mediación de las Potencias.

CONSTANTINOPLA. Los representantes diplomáticos de las Potencias cerca de la Sublime Puerta han visitado separadamente hoy al Gobierno turco para gestionar acepte éste una mediación encaminada a poner fin a las hostilidades entre Italia y Turquía.

NAUFRAGIO DEL «TITANIC»

Más de 2.000 víctimas

NUEVA YORK. La Compañía White Star estima que de los 2.200 pasajeros que iban a bordo del Titanic, sólo unos 675 se habrán salvado de la catástrofe.

Los informes facilitados por la Casa armadora, a las ocho y cuarenta minutos de la noche, reconocen que es inmenso el número de víctimas.

El steamer Olympic comunica que el vapor Karpathian había llegado, al rayar el alba, al lugar de la catástrofe y que sólo había encontrado ya restos del buque naufragado. Añade que el Titanic se hundió a las dos y veinte minutos de la mañana y que habían sido salvadas unas 675 personas, tanto de la tripulación como del pasaje, aunque la mayoría de los salvados eran mujeres y niñas.

Terminaba su radiograma el California diciendo que permanecerá recorriendo aquellas aguas, para ver si podía encontrar más supervivientes.

Durante la última noche no han cesado de producirse desgarradoras escenas ante las oficinas de la White Star Line, promovidas por las personas que tenían deudas a bordo.

Numerosos grupos de hombres y mujeres, con los rostros desencajados por el espanto y pidiendo entre lágrimas y ayes que se les diesen datos, se agolpaban a las puertas de las oficinas y acababan a preguntas a los oficiales, que ningún consuelo podían aportar, pues sabían bien poco sobre la magnitud de la catástrofe.

Aunque el Times calcula en 1.700 el número de muertos, otros cálculos hacen ascender a 2.400 el total de víctimas.

Como pérdidas materiales, la cifra es imponente, pues aparte el valor del buque y su carga, llevaba a bordo un millón de libras esterlinas en piedras preciosas, perlas por valor de 120.000 y varios millones en plata.

Calculábase que jamás ocurrió una catástrofe que quebrantara tanto a las Compañías de seguros, cuyos desembolsos en esta ocasión habrán de ser superiores a todo cálculo.

Más detalles.

NUEVA YORK. Un radiotelegrama recibido de Cape Race enumera los nombres de 60 supervivientes, entre los cuales figura mister Bruce Ismay, copropietario de la línea White Star.

Un despacho de Saint John (New Foundland) comunica que el Virginia está camino de aquel puerto, lo que hace suponer tiene naufragos a bordo, pues iba ya camino de Europa.

Los supervivientes.

BOSTON. Se ha recibido un radiotelegrama del Olympic, diciendo que el Carpathia ha tomado rumbo para Nueva York, llevando a bordo 868 supervivientes del Titanic, la mayoría de ellos mujeres y niños. El despacho termina reflejando serios temores en cuanto a la suerte que hayan corrido los restantes naufragos.

Además, el Lloyd ha recibido un despacho de Montreal que dice haber sido salvados 673 pasajeros y 200 tripulantes.

MARRUECOS

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Harka importante.

TANGER. (Martes, tarde.) Un radiograma de Casablanca anuncia que la harka del Dayani es numerosísima y cuenta con dos mil fusiles.

El general Ditte apresta sus fuerzas para rechazar los ataques de la harka.

Noticias de Fez.

Un radiograma de Fez anuncia que el miércoles saldrá M. Regnault, por la vía de Mequinez, para Sidi Guedar, donde esperará a Hafid, que sale para dicho punto el jueves, continuando luego juntos el viaje, para llegar a Rabat el 2 de mayo.

Desde Rabat, Hafid vendrá a Tánger.

La salida de Hafid de Fez se considera como señal de que los franceses van a imponer un inmediato y duro castigo a toda la región.

Comité de iniciativas.

Ha quedado nombrado en Tánger el Comité de iniciativas con carácter internacional. En él tienen representación todas las colonias europeas.

INTERINO

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Los Emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER curan reumatismos, dolores de espalda y riñones. Exijase la marca WINTER.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Anemia

cuidándola debidamente desde un principio, se puede atajar y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: «Mi hija Pepitita de 6 años ha tomado la Emulsión Scott, con los mejores resultados. Le supuraba todo el cuerpo y en particular las orejas, cuello y piernas, le faltaba el apetito y se hallaba en un estado completamente anémico. Cuando empezó a tomar la

Emulsión Scott

hacia 3 años que estaba enferma y no creía poder salvarla. Bastaron los dos primeros frascos para despertar el apetito y después, fué recuperando la salud rápidamente, gracias a su poderoso reconstituyente.» Magin Grinau (Pasaje Pagos No. 9) Barcelona 18 Enero 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de anemia, es la Emulsión Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de anemia, procurad la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio seguro para curar la anemia, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Teneis anemia? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott, tomada a tiempo cura la anemia en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



JABON ZOTAL El más recomendado para la higiene de los niños.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Advertisement for BOCA SANA DIENTES BLANCOS DENTÍFRICOS "HIGEA". Includes prices: Frasco para 60 usos... 1,25; " " 120 " " " 2,00; Tubo de crema ídem... 1,00; Caja de polvos ídem... 1,00.

Advertisement for Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la Harina lactada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

Advertisement for DOÑA RAMONA MIRA Y RUIZ. HA FALLECIDO EL DIA 16 DE ABRIL DE 1912. A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Sue desconsolados hermanos doña Purificación y D. Rafael; hermana política doña Francisca Ortiz y Angulo; sobrinas, primos y demás parientes. PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 17 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Carreles, 7, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos. Se suplica el coche.—No se reparien esquelas.—El duelo se despiende en el cementerio. (11)

LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

ESPECTACULOS DEL DIA 17.

ESPAÑOL.—9.—El flechazo. Pequeñeces y La doncella de mi mujer. Rebaja de precios. PRINCESA.—5.—(1.ª sesión de abono).—El genio de la comedia. 8,15.—(Moja).—Malvaloca. COMEDIA.—9.—(Compañía italiana, 4.ª del turno de estrenos).—L'ammiraglia. LARA.—7.—Puebla de las Mujeres (dos actos) y La Goya (doble). 9,30.—Las primeras rosas. Amor gracioso y La Goya (doble). 11.—Flor de los Pazos (dos actos, doble). CERVANTES.—7.—El nido (dos actos, doble). 9,45.—Coba fina (sencillo). 10,45.—Matrimonio civil (dos actos, doble). APOLO.—6.—El fresco de Goya. 7,30.—La verbena de la Paloma. 9.—El príncipe Casto. 10,15.—El viaje de la vida. 11,15.—El fresco de Goya. COMICO.—6,30.—Los espadachines (nueve cuadros, doble). 10,30.—El refajo amarillo (doble). ES LA VA.—6,30.—El conde de Luxemburgo (doble). 10,30.—La república del amor. 11,30.—En Sevilla está el amor. GRAN TEATRO.—7.—Molinos de viento. 10.—El perro chico (reprise). 11,30.—El pobre Vahueña. PARISH.—9.—Exito de los pilotos suizos Freres y Junker, con el verdadero aeroplano cautivo en el que ejecutaron evoluciones en el centro de la pista. El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. NOVEDADES.—6.—Poca-Pena. 7,15.—Abanicos japoneses. 9.—La señora Barba Azul. 10,15.—Al cantar de la jota. 11,30.—Poca-Pena. MARTIN.—7.—Los ángeles mandan. 10,30.—Los pocos años. 11,30.—Los ángeles mandan. IMPERIAL.—4,30 y 8,30.—Pelluculas. 5,15.—La cantina. 6,15.—Los Galeotes (especial). 9,15.—Casco de oro. 10,15.—Mi papá (reprise, especial). TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6,7,12 (moda, especial para familias), 9,30, 10,30 y 11,30.—Mariposa, Julita Ruiz, Hermanos Gómez, Lola Cervantes, Las Tudelinas, Luis Esteso y La Argentinita. ESCOJIDAS PELUCULAS. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4,30 a 12,30. Nuevos programas todos los días; lunes y sábados, moda; jueves y domingos matinee con regalos.—Exitos: Mamá duerme y Entre el fuego y el amor. SALON MADRID.—De 6 a 12.—Cinematógrafo y variedades. Exito: Los Mary-Bruni (el mejor de los duetos), Davin y Petit (músicales cómicos), Paz Calzado y Manón. LATINA.—4,30 y 8,30.—Secciones completas de cinematógrafo y magníficos estrenos.

SALON REGIO.—De 4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Los niños gratis. BENAVENTE.—5 a 12,15. Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12,30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Exito de Neille, célebre imitador.

BOLETIN RELIGIOSO. Santos del día 17.—San Aniceto, papa; Santos Matheo, Marciano, Hermógenes, Elías y Rodolfo, mártires; Santos Inocencio, Esteban y Roberto, confesores, y Santa Potenciana y bea a María Ana de Jesús, vírgenes. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón, y habrá solemne función a la beata María Ana de Jesús, a las diez, predicando D. Manuel López Anaya; por la tarde, a las seis, empieza novena y será orador el P. Inocencio López. En el Carmen, a las diez, Horas generales por los difuntos de la Archicofradía de las Cuarenta Horas; dirá la ración fúnebre don Felipe Jesús Ortiz. En las Calatravas solemne función a San Francisco de Paula, y termina el Triduo; predicará, por la mañana, a las diez y media, y por la tarde, a las seis, D. Luis Calpena; a las nueve, será la misa de comunión. En el Cristo de la Salud continúa la novena a San Expedito, y se reservará la siete, ocho y doce de la mañana; por la tarde, a las seis, empieza solemne triduo, siendo orador D. Antonio González Parja. En la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 110), sigue la novena a su Titular, predicando por la tarde, a las cuatro, el P. Gabriel de Adiós. En el Cristo de San José, al anochecer, ejercicios, orador D. Francisco Alonso. La misa y oficio son de la beata María Ana de Jesús. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

Han terminado los solemnes cultos que han venido celebrándose desde el domingo de Pascua, en la iglesia del Carmen en esta corte, dedicados a Jesús Sacramentado, por su Real Archicofradía. La fiesta de hoy ha sido dedicada al Inmaculado Corazón de María, ocupando por la mañana la sagrada cátedra el Rvdo. padre Inocencio López. Por la tarde, lo mismo que en las anteriores, pronunció muy elocuentes sermones el magistral y eximio orador D. Francisco Frutos Valiente, que en poco tiempo ha logrado ocupar envidiable puesto en la sagrada cátedra. Los cultos han sido, por todos conceptos, muy solemnes.

IMPOTENCIA. Debilidad genita, pérdidas seminales, relajación por excesos de Venus ó solitarios. Vigor a toda edad, sin peligro y por acción exterior, con Vigor Sexual Koch, que se vende en boticas acreditadas. La medicación interna no produce resultado si es débil, y si es enérgica perjudicial. Consulta diaria. Clínica Mateos, Arenal, 1, Madrid, y gratis por carta. Si place fijar el grado de impotencia, pídase el gráfico SEXUAL a la Clínica Mateos, que lo remite gratis bajo sobre discreto.

A COMPRAR. Muebles y canas a los grandes Salones de Ventas. La casa en venta en la calle de Madrid, Conde Romanones, 12.

AL PÚBLICO. Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gafas, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y Papeletas del Monte, de Alhajas renovadas, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos y viviendas, en CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

Eclipse. Anteojo para observarle, a 0,15, 0,50 y 1 pta. En La Joyita, Príncipe, 4; Refrescos Ingleses, Alcalá, 4; y Bazar Comercial, Carretas, 15 y 17. Húmpds. desde 10 rs., habituales. Exts. Jacometre, 31, 1. Sellos antiguos. Correos cole. me. urge comprar. A. Gama, Carmen, 4, 1.º iz. Donito piso segundo desahogado para familia, 75 pesetas. Tufescos, 47. Casa nueva, renta 700 libras, con 20,000 duros. Mitad congado, mitad plazos convenientes. Príncipe, 1, 1.º (2 a 6). Sombreros señora. Precios módicos. Valverde, 8, 1.º.

DINERO. Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 3 a 9. PIANO PLEYEL. Se vende en perfecto estado. Oizaga, 6, por/eria. Traducciones de idiomas. Escalcala, 13, 1.º izqda. NEGOCIO. Cada 1,000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro, administrado por sí mismo. Infrms. gratis. Sr. Guanter, Carmen, 34, pl. d.º 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1870. El mejor café es el de Moka. S. Joven, ofrécese p.º camarero. Jro, mozo como lo o cosa análoga. Vergara, 10, 4.º izqda. ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 3; Pza. Mayor, 31. Se traspasa. un casino, con muebles ó sin ellos, situado en la Carrera San Jerónimo, 25, 1.º derecha. Informarán en el mismo, de 4 a 8 tarde.

PARTICIPACION. en negocio comercial acreditado y sólido se daría, ó bien administraría comanditario. Razón: Central Anunciadora, Fuencarral, 80. Joven ofrécese p.º camarero. Jro, mozo como lo o cosa análoga. Vergara, 10, 4.º izqda. ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 3; Pza. Mayor, 31. Se traspasa. un casino, con muebles ó sin ellos, situado en la Carrera San Jerónimo, 25, 1.º derecha. Informarán en el mismo, de 4 a 8 tarde.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

Cacao Benschdorf. 50% más económico que todos los chocolates. Pedid una muestra gratuita en tiendas de ultramarinos. Imagen de una mujer con un chocolate.

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA. Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN y C.º—Alcalá, 9, Madrid.

Compagnie Générale Transatlantique. VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS. De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días. A Veracruz, en doce días. Salidas de Santander, el 22 de cada mes. Salidas de la Coruña, el 28 de cada mes. Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans. Servicio semanal entre El Havre y New York. Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico. Servicio semanal entre Cartagena y Orán. AGENCIAS EN ESPAÑA. Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siero.—Cartagena: J. M. Pelgrín.—Coruña: N. Farina.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamotte. MADRID. Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA.

Semifijas y Locomóviles "BADENIA". DE VAPOR EQUI-CORRIENTE, PARA TODAS LAS POTENCIAS. La última palabra en la construcción de semifijas. LANGEN Y C.ª S. EN C. Madrid: Victoria, 2.—Barcelona: Paseo de Gracia, 30.

Farmacia de Sánchez Ocaña. Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y de pureza bien acreditada. Nota de varios recomendados por su eficacia: Jarabe de quina, 10 de quina terruginoso... 2 y 20 Id. de breva concentrado y de breva y sold, balsámicos contra toses y catarrros... 1 y 2 Id. de lactofosfato de cal, reconstituyente... 25 Id. de tónico de hierro contra la anemia... 25 Id. de quebracho, antiásimático poderoso... 25 Id. de rábano lodado, fortificante contra escrófulas, raquitismo y hipoed de carnes... 25 Id. contra la tos ferina, eficazísimo... 2 y 30 Id. de codena y told, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarrros y bronquitis... 25 Id. lodurado de glibert, depur, antisifítico... 25 Jarabes pectorales de bálsamo de told, lígum, malvavisco, poligala, hiedra terrestre, goma, regaliz, violeta, etc., etc.—Precio de cada frasco, UNA PESETA. Farmacia, Atocha, 35 (frente a Relatores).

Caballeros y señoras elegantes. Grandes novedades para señora y caballero. Corte inglés.—Por 100 pesetas traje y gabán forro seda.—Traje señora, gran novedad, 10 pesetas.—Se admiten géneros. Hechura traje americana, 30 pesetas.—Hechura traje MUÑOZ, FUENCARRAL, 20, 1.º PAPELES PINTADOS. SIMON MARTINEZ. Pez, 1 y 8. Teléfono 2.850. Surtido, BUNDAD Y ECONOMIA. PINTURA Y REVOCOS. A. VALLEJO, fabricante. Medalla de Oro en París, Madrid, Zaragoza, Alcobas, Comedores, Despachos, Salas y Colgaduras. Talleres: Paseo San Vicente, 4. Exposición y Venta: Plaza de Colón, 1 (esq. a Arenal). Exportación a provincias.

CAMAS DORADAS. legítimas inglesas, únicas de dorado permanente. Final Ilos.—ESPOZ Y MINA, 5.

RELOJITOS. de oro 80 ptas; de plata, 10; de pared, 5. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza... 2,00 pta. Cuerdas... 2,00 » Cilindro ó árbol... 2,00 » Espiral... 2,00 » Centro de rubí... 1,50 » Muelle trinqueta... 2,00 » SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina a la de Postas).

GUARDIA práctica del Servicio Godadorio, por los auditores Tránsito, Blanco. Norma segura para aplicar la ley, facilitando su conocimiento a los interesados 4 y 4,50. Cursos de los más económicos a los de más lujo. Total, 51, Corsetería.

AVISO. La Casa que más paga por Oro, plata, platino, gafas y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

AUTOMOVILISTAS. Cocheras cerradas ó independientes, desde 35 pesetas. Garage del Hipódromo. Vendo piano. Toledo, 1, principal.

Pequeño maquinista casado para sombreros señora y planchadores (Canoa) años, 5. GOMAS HIGIENICAS. Muestras y catálogo ilustrado, gratis, remitiendo sello. La Inglesa, Montera, 35, Victoria, 3. Orto patia.

BATERIA DE COCINA. Filtros para agua, desde 3,5; herrajes finos para edificios; cerraduras de seguridad; cajas para valores; toalleros, esponjeras; cuchillería fina; cubiertos, bisteceras, jarras, jeringas; herramientas; máquinas a vapor; Ferreteria Oruña, Peligros, 6 y 8, y Corredora, 34, junto a San Ildefonso.

XXVI ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. LAUREANO POZZI Y GENTON. FALLECIÓ EL 17 DE ABRIL DE 1888. R. I. P.

La familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.

Las misas que el día 18 del corriente, desde las nueve y media ó once de la mañana, se celebren en la iglesia de San Luis Gonzaga (Zorrilla, 1), se aplicarán por su alma. (8)

ESLAVA JOYERO. vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresca.

TORPEDOS. Gregorio 14 HP, modelo 912, con llantas móviles. Doble fascón Fiat, 60 caballos del 904, llantas móviles, faros, linternas y accesorios, se venden en buenas condiciones. ALMAGRO, 48.

COCHES. de todas clases, muy baratos. 7, BRAVO MURILLO, 7. En la liquidación de muebles DESEÑO 1, se venden juegos de acoba en caoba, desde 900 pta. a 2.000, y otra infinidad de muebles imposible de detallar.

SE VENDE en Valdemoro Sermosa fina, ó se permuta por hotelito en Madrid. R.º Pez, 20, 3.º. Aras. cédense habta. N.º Sra. Alaluz; hayort.º Barco, 8, 2.º.

TRANSPARENTES. baratísimos. Fábrica y depósito; plumeros, hules, aparatos para stores, vari las de visillo, botellas Thermos, máquinas de afeitarse, cerraduras de seguridad, saza-moscas y encarechales, batería de cocina en porcelana, unminio Ferroteria Caballero de Gracia, 2.º, frente a la del Chavel.

ANUNCIOS. y esquelas de defunción notario y aniversario, en varios períodos combinados, a precios y económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y nvian a quien las pida. (10)

Quereis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI. Cura primaveral de la sangre. Reconstruye el organismo, tónico eficaz, aperitivo higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: PEREZ MARTIN Y COMPANIA.—Alcalá, 9, Madrid.



GRANDES SALDOS DE CALZADO. HORTALEZA, 70 y 72. Esta casa sigue haciendo todos los jueves las tan acreditadas ventas extraordinarias de calza lo a bajo precio. HORTALEZA, 70 y 72.

CONTRATAción DE FINCAS. Montera, 45, Pral. De 5 a 8. Teléfono 3.907. COMPRAVENTA DE FINCAS EN MADRID HIPOTECAS. Sobre fincas en Madrid, por 10 años, amortizando capital por trimestres. Por plazo de 5 años, sin amortización, pagando sólo intereses. Esta casa no cobra derechos de la A.º a lo por examen de títulos ni recargos, ni de otro de ningún tipo. Los préstamos los realizamos en término, ó a plazos como máximo. Director: D. ANTONIO COLLADO GARCIA.

ALMACEN DE TEJIDOS. Pielinas estampadas de Alsacia y Suiza. Géneros blancos, Medias muselina y malla, marca Victoria. La era. Bordados Puntillas. Crepés y rasos hilo para mantelerías. evilla, 16.

SOLITARIA. CURACION CIERTA en DOS HORAS con las GLOBULOS SECRETAN. REMEDIO INFALIBLE. Adoptado en los Hospitales de París. DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

POLICIA PARTICULAR. Investigaciones personales, informes de todas ó a sea; absoluta reserva; se da parte diario de nuestras gestiones al detalle. Horas: 8 a 12 y 3 a 8. Calle Guillermo Rolland, 1 imp.º

CINTA ANUNCIO. CARRERA DE 60 metros, 2,65 pias. Con anuncio impreso, 3.—Se facilitan araratos para carpetes niquel. Peditos: San Bruno, 1, 2.º, centro Madrid.

Unión Vidriera de España (S. A.). Esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria de Accionistas para el día 29 del corriente mes, a las once de la mañana, en su domicilio social, Barbiés, 1, principal, según se anunció publicado en la GACETA DE MADRID, el 29 de marzo último.

ACADEMIA DE DERECHO INFANTAS, 40. Preparación para ingreso en los cuerpos de Contadores Municipales y Provinciales y Secretarios de Diputaciones. Profesorado técnico.—Se prepara por convenio. Las clases comenzarán el 20 del actual.

Industria importante privilegiada. y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 100 a 150 pias, maneja 50 por él mismo, y con solo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 pias diarias. Se mandan explicaciones detalladas é im resas a quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para a o te tación a D. Nicó as Lantaburu, Vitoria (Alava).

RESTAURADOR VITAL. Lo es el VINO de Cereales energico dinamogénico orgánico, maravilloso regenerador de las fuerzas y tales, en el hombre, aun en la edad avanzada. Cura neurastenia, nervios, histérico. Jamás dala. Precios 5 pesetas. Se remiten dos frascos por 11 pesetas. PRIM, 15, farmacia. Por mayor alma ences y centros de beneficencia.

Hules, PLUMEROS, Linoleum. Cepillera y artículos para la Limpieza. CASTELLS. PRINCEPE, 12 (Suncursal de Plaza de Herradores, 19)

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA. Capital: 750.000 pias. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Derósisoy molinosen Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. F. C. de Valdecañas.—antarras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS. 600 kilos de yeso negro corriente... 8,35 1d. id. especial... 9,35 Quintal id. blanco... 1,40 Yesos y tros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELEFONO 2.931

EL EXCMO. SEÑOR Don José López Domínguez. CAPITAN GENERAL DEL EJÉRCITO. FALLECIÓ EL DIA 17 DE OCTUBRE DE 1911. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.

R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en las iglesias de San Andrés de los Flamencos y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (10)

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz. Salidas en el mes de mayo. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 11. De Valencia, el 12. De Almería, el 13. De Málaga, el 14. De Cádiz, el 15. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 30. De Valencia, el 6 y 22. De Málaga, el 8 y 24. De Cádiz, el 10 y 26.—Esmerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

LA SEÑORA DOÑA ISABEL CARVAJAL Y QUERALT CONDESA DE CARVAJAL. FALLECIÓ EL DIA 18 DE ABRIL DE 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José el día 17 del mes actual, por los señores sacerdotes adscriptos a la misma, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. (7)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán. Capellanes, 10 Choy Mariana Pineda y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán. Capellanes, 10 Choy Mariana Pineda y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ANUNCIOS. y esquelas de defunción notario y aniversario, en varios períodos combinados, a precios y económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y nvian a quien las pida. (10)